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német tengeralattjárók

12 kísérő rombolói és 46.500 tonnát 
kitevő 9 kereskedelmi hajót 

sülyesztettek el egy angolszász
hajókaravánból

Teljes elhárító sikert értek el a németek a kubáni hídiőnél — 
Churchill beszámolt az angol királynak Roosevelttel folytatott

megbeszéléseiről
Mussolini összehívja az új olasz állam alkotmányozó gyűlését

(P. A.) Az Olaszországban lángoló 
hadi és belső állapotok között is Mus­
solini éréire napról-napra mind erősebb 
körvonalává teszi az áj olasz köztársa­
ság kialakulását. Tűzben formálódik az 
áj államaikat. A feltétel nélküli fegy­
verletétel csakugyan nagyon romboló 
nktus volt, mert azt az Olaszországot 
döntötte meg, amely 1861-ben, illetve 
1870-ben az olasz nemzeti egység alap­
ján létesült. Ennek a piemonli Savoya- 
hás királyi hatalma adta meg az össze­
foglaló külső jelképezett. Ez a külső 
összefoglalás omlott szél a Badoglio-féle 
fegyverletétellel. Maga az ősi olasz ősz- 
szelartozandósági érzés azonban nyers- 
erőként, természetes talajként továbbra 
is megmarad t. Ebből a talajból növe­
kedett elő 22 évvel ezelőtt, is a fasiz­
mus, mely a nemzeti egységet védte 
meg a nemzetközi szétbomlasztó belső 
ziláltságoktól. Ugyanez a történelmi erő 
megtalálta a pápa államának elismerésé­
tel az olasz földről szétsugárzó keresz­
tény szuverenitással is a maga Jtagy lel­
ki békéjét. Olyan cselekménye volt ez a 
Mussolini fasizmusának, melyért a világ 
minden katolikusa csak odaadó habit 
érezhetett és érzett mindig.

Ennek a történelmi érdemű fasizmus­
nak súlyos- megpróbáltatást okozott, 
hogy Olaszország kormányzásából éppen 
a világháború egyik legélesebb fordu­
latakor félreéillitollák. Utólag kitűnt, 
hogy ez a félreállitás nem történt kellő 
történelmi álérzéssel, s így tragikummá 
váll. de megtisztuló emelkedettség nél­
kül, Mussolini hősies kiszabadítása azon. 
ban meghozta azt a lehetőséget, hogy a 
megpróbálhatott és megcsúfolt olasz 
nemzeti egységet az elmúlt két évtized 
alatt igazi történelemalkotásba tudta 
lendíteni. Az ö vezetése alatt most már 
újból eled egy állam, melyből egykori 
uralkodóija a fegyverletétellel hikapcsol- 
la magát. Mussolini megalakította első 
minisztériumát, s alkotmányozó gyűlésre 
hívja össze a történelmi hűségben meg­
maradt olaszokat.

Mussolini miniszteri unióiban a nem' 
zetvédelmi minister (, r a z i a n i, ki 
Olaszország tábornagyi címet is viseli az 
ő abesszin/ai diadalmas hadjárata emlé­
kére. Abesszíniát az tij világháború so­
rán az angolszász erők visszavetlek, 
nagyrészt ama uvöngeség okából, melyet 
ez olasz fasisztáik belső ellenfelei tá­
masztottak . 1 liesszlniából csak az olasz
király császári címe maradi meg, ajntt

Mussolini diadalmas kűlpolitikája évek­
kel ezelőtt az angolszász világgal is el 
tudott ismertetni, s a menekülő olasz 
király ezt a címzést nem is használja. Es 
Badoglio marsall részére is maradt villa, 
mi: az ., Addis- Abbéba hercege“ rím. 
amit abessziniai helytartósága emlékére 
kapott annakidején. Most. az Abesszí­
niáiba visszatért Hailé Selassié négus 
az angolszász szövetséges hatalmakhoz 
tiltakozást intézett, hogy az olasz ki­
rály ne használja az abessziniai császár 
címét, mert a császár csak a négus le­
het. Badoglio hercegi címét is kifogás 
alá vette, mer{ Addis Abbéba hercegé­
vé ő, a négus sohase tette az olasz fegy­
verletétel szerzőjét.
Viszont az olasz király, mint abesszí­
niái császár is a maga herceg Badoglio- 
jóval együtt az angolszászok védelme alá 
helyezte magát. A négus tiltakozása 
miatt, azonban előrelátható, hogy az

abessziniai császári és hercegi címeket 
se tudják az angolszász hatalmak a ma­
gúk új pártfogoltjai javára megvédeni. 
4z olasz nemzeti egység áj államalaku­
lása pedig olyan történelmi lendületet 
jelent, amelyik az ö igazi urakodói és 
kormányzói hivatásukat akarja elvenni 
tőlük. Ez is tragédia, de egyúttal van 
valami furcsa sikoltás benne, mely nem 
összhangzó a világesemények robbanó 
morajlásával. A népek történelmében a 
hűségek összeütközése óriási megpró­
báltatásokat idézhet elő. amik tátongó 
szakadékokat és zuhanó örvényléseket 
támaszthatnak egy-egy nép sorsában. Be 
a hűségek akkor is megt art hat ják és 
megvédhetik a jövendőt, s a népek tör­
ténelme újból tud kezdődni. Csak az 
vész el. 5 az lesz mindenütt talajtalan, 
ami az óriási összeütközések között nem 
tudott megmaradni a saját népe iránti 
hűségben.

Német tengeralattjárók páratlan
sikere

Berlinből jelentik: (NTI) Német t 
szünet után megtámadtak az Atlanti 
jókaravánt, amely Amerika felé haj 
s igen sok volt a kísérő romboló úgy 
veket kellett harcképtelenné tenni. Ez 
egyedülálló eredményt értek el. Napok 
sérö angolszász rombolót sülyesztette 
hadmüveleetet erős köd akadályozta, c 
ból 46 ezer 500 tonnát kitevő 9 hajó s 

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
gálát közli, az angol király csütörtök 
gátason fogadta, A miniszterelnök rés 
létről és Roosevelttel folytatott megbe 
Knox amerikai tengerészeti minisztert 

Amszterdamból jelentik: (M l f) A 
johannesburgi jelentése szerint Sírni 
te, kétségtelen hogy Németország mti) 
ugyanekkor közli Marshall amerikai t 
szövetségesek a világ valamennyi har

engeralaltjárók heteken át tartó harci- 
óceán északi részén egy ellenséges ha. 
adt. A karaván erősen biztosított volt, 
hogy először a külső biztositó jármű­

én a téren a német tengeralattjárók 
on át tartó makacs küzdelemben 12 ki- 
k el, hármat pedig megrongáltak. A 
nnek ellenére a szétszórt hajókaraván, 
iilyedt el. 2 pedig megrongálódott. 
Német. TI jelenti: Mint a brit hirszol. 
ön Churchill miniszterelnököt kihall- 
Zieles jelentést tett a québeci értekez- 
széléseiröl. Az angol király csütörtökön 
is kihallgatáson fogadta.
Német TI jelenti: Az angol híriroda 

ts délafrikai miniszterelnök kijelentet 
nyerheti a háborút. A brit híriroda 
ábornok véleményét, mely szerint a 
cterén nehéz harcok előtt állanak.

Ellenséges csapat- és jármű- 
gyülekezéseket támadtak a német 

repülők Salerno vidékén
Berlinből jelcentik: (MTI) Mint 3 

Német Távirati Iroda értesül.. Sale: 
noló[ délkeletre német csatarepülők 
szeptember 22-én és 23-án jó eredmény­
űvel támadták az ellenség csapat- és 
jármügyülekezéseit \ nemet csatarx 
püluk bombákkal ee fedélzeti fegyve-

rekkel sok közlekedési járművet, köz­
tük páncélosokat is elpusztítottak. Az 
ellenség véres veszteségeket szenve­
dett. Sok jármű teljesen elpusztult, 
több mozgásképtelenné vált. Egy repü­
lőtér ellen intézett támadás során a 
cealarepülőkbombáj a földön veszteglő

gépek közé este és azokban nagy ká­
rokat okoztak.

A Pest írja: Zürichből arról érkezett 
jelentés, hogy a dalmát partvidéken és 
egyes szlavón területeken tovább lar! 
a harc a partizánokkal.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A 
kubáni hídfőnél szeptember 22-én is 
egész nap folytak a harcok. A német es 
román csapatok az egész vonalon teljes 
elhárító sikert értek el, ami annál fi­
gyelemreméltóbb, mert számban nagy 
túlsúlyban levő csapatokkal állanak 
szemközt. A harcok középpontjában a 
bolsevisták jelentős páncélos támogatás­
sal végrehajtott számos támadása állott, 
akik előzőleg megkísérelték, hogy a né­
met vonalakat heves tüzérségi pergő­
tűzzel megrendítsék. Tíz alkalommal en­
gedték ezen a szakaszon a német grá­
nátosok, hogy a bolsevista páncélosok 
átforduljanak, hogy azután gyorstüzelő 
fegyvereikkel gyilkos tüzet zúdítsanak 
a páncélosok után nyomuló szovjet had­
osztályokra- Ezeket azután félreszorí­
tották és megakadályoztak minden be­
törést. Közben a rohamágyuk és pán­
célgránátosok harcbakereredtek az 
acél szörnye legekkel, melyek közli! 22-őt 
megsemmisítettek, a többit pedig gyors 
elkanyarodóéra kényszerít ették. Ezen a 
területen, valamint az egész déli sza­
kaszon, a sikeres elhárításban nagy ré­
sze volt a légierőnek, mely eredményes 
támadásokat intézett a szovjet támadó 
ékek, a mcnetoszlopok és a pótlások 
ellen. Uj készenléti állásokat vertek szét 
és 18 páncélost, négy nehézágyut. több 
mint 180 járművet megsemmisítettek. 
Az Azov! tengertől északra erős német 
barccsoportok ellentámadásai meghiú­
sították a szovjet megismétlődő táma­
dásait. főként Melitopoltól délre. Itt a 
támadók több száz halotton kívül je­
lentékeny mennyiségű hadianyagot is 
veszítettek.

Zsaporozsjetól és Dnyepropetrnvozk- 
tói keletre német páncélos gránátosok 
a páncélos támogatással támadó bolse­
visták at meglepően messze . keletre 
visszavetették, majd hatásosan fedezték 
saját mozdulataikat. Hal szétlőtt harc­
kocsi marad a csatatéren és a hatalmas 
támadásokért helyenként szokatlanul 
nagy véres veszteségekkel is fizetlek a 
bolsevisták. Korán reggel Pollavánál a 
harcok ismét fellángoltak és késő este 
fejeződtek be. Egymás váltogatták a 
támadások és ellentámadások, a páncé­
los harcok és tüzérségi párbajok, vala­
mint a kezitusák. Maga Poltava városa 
teljesen elpusztult.

Az észak felé eliszaposodott szaka­
szon a szovjet nagyobb mértekben volt 
kénytelen lövészhadosztályok a! alkal­
mazni. Ezek azonban a német ellen­
állási fészkek előtt különösen súlyos 
veszteségeket szenvedtek. A Nesitilöi 
nyugatra levő erdős és mocsaras terüle­
ten a szovjet gyalogos egységeket ve­
tett be, hogy megkaparintsa a Kiev fe­
lé vezető utakat és vasutakat. Mivel a 
terep körülményei miatt kénytelenek 
voltak csak a néhány járható utat és 
vasúti töltést használni, a forgalmasabb 
utak mentén mindenütt heves harcok 
keletkeztek a német biztosítócsapatok­
kal
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Súlyos harcok folynak a keleti 
arcvonal csaknem^ valamennyi

szakaszán
Továbbra Is Szroolenszknél, a Diosznánál •?”* **"vi 
északra van a német anyaapusilite enwta súlypontja - Hagrobb 
harcok várhatok a legközelebbi napokban az egesz delolasz

országi harctéren
Berlinből jelentik: (MTI) Dél-Olaszországbau, a fóarcvonalon nagyjából

kialaknlt a helyzet. A legnyugatibb pontja, a Salarnótól északra levő terü­
let és az arovonal Contursin át huzótl ik kelet leié a tengerpartig. Az ango - 
szászok az uj német állások ellen na gyobb csapatokat vontak össze, de még 
nem támadtak. Az adriai partvidéken újabb pa.rlizánharcokrol érkezik jeleu- 
tée. Különösem Görz környékén Ném et részről nem tulajdonítanak ezekuek 
nagyobb fontosságot.

A keleti arcvonalon tovább folyik a német visszavonulás. Etek során 
kiürítették Poltava városál. A szovjetnek nem sikerült áttörni scholsem a 
német vonalat A harcok különösen a z arcvonal középső részen renrlkivu
súlyosak.

A legnagyobb ütemre szorítja 
csapatait Montgomery

légelhárító ütegek lőtték le. Egvre
újabb bombázógépek roncsait talál­
ják meg a lüueburgi puszta tágas te­
rületén és az északnémet partok láp- 
vidékén. A lelőtt brit bombázók szá­
ma már a harmincat is meghaladja. 

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI

XII. Af. Prntek, 194Ő, szeptember 24
"522$

lenti: Az északnyugatnemetorszagi
helvsegek ellen ,intézet t szeptember hó 
2b iki éjszakai terrortamada* alkalma, 
val lelőtt brit repülőgépek szánta ad­
dig huszonhétre emelkedett.

Paris.'t (MTI.) A Néniét TI jelenti
A? angol-amerikai légierők c*ütortö- 
kön délelőtt — mint az esti lapok 
jelentik — újra tániad ak Nantes la- 
kónegvedglt. Eddigi megállapítások 
szerint a polgári lakosság köréből 
harmincán meghaltak, száznál többen 
megsebesültek.

Nankingból jelentik: (MIT) A Német 
TI jelenti: A Döméi Iroda jelentése 
szerint a japán repülök szerdán meg. 
támadták a kvaritung tartományban 
levő Naníungot es Nukiangot. Katonai 
berendezéseket bombáztak és utána va­
lamennyien visszatértek.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A legközelebbi napokban számítani 
lehet arra, hogy az egész délolaszor­
szági harctéren nagyobb harcokra ke­
rül sor. Az utóbbi napokban a saler- 
noi-öböl hídfőállásaiban fokozottaub 
mértekben tellek partra invázió» 
csapatokat. Monle Corliuótól délre 

és Potenza környékén német fehle 
rítok és brit csapatok nagyobb me­
netoszlopait figyelték meg. Ebből a 
szövetséges főparancsnokságnak arra 
a szándékára lehet következtetni 
hogy az új hadosztályokkal, melye- 
két részben Tárán tóból es Brindisi - 
hői hoztak oda. támadást intéznek 
3 német csapatok eilen. Megállapí­
tották meg, hogy az apubai félszige­

ten több repülőteret is berendeztek.
Míg eddig egyelőre csak vadász re- 
piilőcgységeket figyeltek meg, leg­
újabban már ellenséges bombázókö­
telékeket is láttak.

Bern. (Búd. Tud.) Clark tábornok 
főhadiszállása jelenti, hogy szerdán 
este az egész salernoi völgyet körül­
kerítették a védő csapatok. Salerno- 
tól északra levő arcvonalszakasztól 
egészen Potenz,árt át 25 kilométerig 
az ötödik és a nyolcadik hadsereg 
támadásban van. Montgomery a leg­
nagyobb ütemre szorítja csapatait, 
hogy a nemet halíVarnyat átkarolja- 
Egyidejűén mind gyorsabbá válik 
támadás a keleti parton. Foggia irá­
ny áh an.
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„Ebben a háborúban minden 
lehetséges, csak az nem, hegv 

valaha is kapitulál|nnk‘6
Göbbels ár. cikke a német nép háborús köteles­

ségeiről

Umtmlmmm visiiassapáiekkcsl súlyos 
veszteségeket ekezndk m németek 
is témádé siovjfl htidesztélyokimk
Berlin (MTI) Az „interinf jelenti:

4 keleti nemet anyagpUSZtjféi esd la
sulr-pontja továbbra is Szmolanszk- 
nél. a Djeznánat és az Azovi Ten­
ger' öl északra van. A szovjet szer­
dán a kubáni hídfőnél is megismétel­
te hiába való áttörési kísérleteit, míg 
északon általában nyugalom volt. A 
német hadvezetés a nagy tömegben 

pvetett szovjet hadosztályok elöl ki- 
kitérv*. a szilárd vonalon rendíthe­
tetlenül ellenáll, főként a legnagyobb 
lendülettel végrehajtott hatalmas 
»ossTiarsapasok k a l sulrns és a pasok at 
Miér 3 6Z0 V jelre. A szovjet ember­
éé anvag\-e*z.tesrge még az 1941. es 
1942 évi német támadások során l>r* 
-erített szovjet csapatok veszteségeit 
1? felülmúlja.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
közli a, keleti harctér középső és északi 
szakaszán folyó harcokról:

X bölsvisták szerdán a jDjezna fpriö 
folyásánál ismét széles szakaszon t 
madtak túlerőber.! levő páncélos és 
gyalogos alakulatokkal. Bár a német 
utóvédek már napok ófa a legsulyo* 
rabti harcokban voltak, állandó ellen-

varosok ésnemet

támadásaikkal olyan hatásosan féken 
tartották a bolsevistákat, hogy estis 
nem sikerült, a. német, csapatok zöm 
vei harci érintkezésbe jutniok. A pán 
coins elhárítás 20 szovjet, páncélost 
semmisített meg. Szmolenszknéj * hol 
sevisták, nyilván az előző napok sú­
lyos veszteségei miatt, csak jelentős 
tüzére égj élők észité« után é,v erősebb 
páncélo: egységek bevetésével folytat­
tak tömege- Iámadáeaikat. főként sm 
ten.-zktől északra é? délkeletre, lem 
elk ."ererlett küzdelem te 110<-|o| J ki, me­
lyet túl nyomórészt közelharcban 'óv­
tak . yíéhánv helyi betörést V-,-zárnitva 
ahol még mindig folyik a küzdelem 
német vonalakat, majdnem mindenhol 
töretlenül megtartották. A német re 
pillők vakmerőén támogatták a sulvos 
védekezésben álló csapatokat és 
szovjet felvonuló tartalékait obira «a. 
tolták bombákkal, öemidovnál az. ;V 
láthatatlan erdős területen ismét, su 
lyos harcok voltak. Ellentámadással 
megtisztítottunk kél elszigetelt helyi 
betörést é,- visszafoglaltunk egy itta 
saslati állási, amelyért égé,-/, nap su 
lyof küzdelem folvt

Boriin. (MTI) A Német TI jelenti: 
Göbbeh di a Pas Reich cimii hetilap 
legutóbbi számában megjelent cikké­
nek „Háborús cikk a német népnek” 
címet adja. A birodalmi miniszter ab­
ból a jelmondatból indul ki, hogy 
ebben a bábomban minden lehetsé­
ges, csak az. nrm, hogy mi valaha is 
kapituláljunk és megbódoljunk az el­
lenséges erőszak előtt. Kiemeli a mi­
niszter. hogy a bábom védelmi há­
ború,' amelyet Németországra kény- 
ezeritettek azzal a céllal, hogy elvág­
ják nemzeti életének és fejlődésének 
minden lehetőségét. Gobbels dr fel­
sorolja- hogy mik minden egyes né­
met háborús kötelességei: a fegye­
lem. a segítökeszseg, a hit ég a biza­
lom állhatatossága, Csak egy eszköz 
tan, amellyel az. ellenfél Németorszá­
géi leküzdhetné folytatja a cikk 

és ez az, ha sikerülne a politikai 
hadvezetés régi cselfogása, hogy el 
válassza a népet kormányától, hogy 
ezzel megfossza a vezetéstől és egy­
szersmind védtelenné tegye. A cikk 
így folytatja: csak rgv dolog van eb­
ben a háborúban, amit nem szabad 

'eszitenimk, ez szabadságunk, álla- 
munk es I<>v ont gvökére. Minden

egyéb pótlliatő. Szabadságunk elvesz­
tése, népünk minden e.gyeb anyagi ét 
kulturális birtokállományának elvesz­
tését jelentene, mind általánosság­
ban, mind az egyes polgárok számá­
ra. Ebben a háborúban nem a béke 
megtartásáért hanem helyreállítá­
sáért harcolunk. Ebben a háborúban 
áll az a törvény, hogy azK, kel! latba 
vetni. amit. meg akarunk védeni. 
Semmi sem olyan, becses, hogy a -sza­
badságért fel ne kellene áldoznunk. 
Egy szabad nép miudaz-t amit sza­
badsagának védelmében elvesztett, 
újból megszerezheti és felépítheti. 
Egy nép, amely nem szabad, elveszti 
mindenei, amit a szabadi-ágért való 
harcában megkímélt es egyúttal meg 
az' a képesseget, hogy7 a szabadsagot 
valaha is visszaszerezhesse, A nemet 
nemzet szabadságát és életképessé 
gél, frjlödöképerséget, minden iram­
ban biztosítani — iria Köbbel* cinke 
vege felé — ez a mi politikánk es 
hadvezetésünk célja. A mi nemzedé­
künknek kell ezt a célt harccal é# ke­
mény munkával biztosítani- „Népünk 
szilárd elhalálozásában es kérném 
eltökéltségében rejlik a mi »agy es­
hetőségünk a végső győzelemre

Heg@r®$íls't8 a finnek harci elszánt­
ságát a békelehettisigekről

grosz nyilatkozat

Egyre neveks^ik « német terület 
lelett lelett ellenséges repülőgépek

ssémcs

Boriin■ (MTI.) Mint a Német Táv­
irati Irodának jelentik, egyre több 
jelentés érkezik a szeptember 23-ára 
virradó éjszaka

falvak lakónegyedei ellen terrortá­
madási intézel I brit bomba ve iörepü 
lőgépek Írlövéséről Ezek egy részét 
nemet éjszakai vadászuk, uia* reszel

Helsinki. (MII) Mini várható volt 
a svéd lapokban megjelent orosz nyi­
latkozat a l innországgal kötendő 
béke feltételeiről erős visszhangra ta­
lált Finnországban- Finn illetékes he­
lyen nem kívánnak hozzászólni a 
nyilatkozathoz. hangoztatva annak 
nem hivatalos jellegét, utalnak azon - 
ián a finn lapok állásfoglalására.

Xz. Hasi Srinmi komolytalannak ne­
vezi a londoni orosz körökben pl 
hangzott nyilatkozatot, amit. mint 
Ívja, a Finnország elleni szájhad 
jurái egvik rakétáiéként röpítettek a 
levegőbe. Azok az utalások —- foly­
tatja a lap melyeket ezúttal a finn­
orosz béke lehetőségeiről tettek- 
olvan természetűek, hogy nyomban 
félbeszakítanak minden békével kap­
csolatos vitát. Ha az oroszok azért 
tették közzé a nyilatkozatot, hogy

előkészítsék Finnországban a tarii
a békére, akkor nagyot» elhibázni 
lan cselekedtek, meri éppen az el>n- 
kczőjéI érlek el a kívánt eredmény­
nek. A lap a továbiakban hangoz 
tatja, Imgy a finn népnek őszinte bp- 
bevágya ellenére is viselnie kell a há­
ború terheit mindaddig, amíg b'1 u 
le les kivezető utat nem talál. Ebbe" 
a kérdésben a finn nemzet <G a kor­
ín átiv teljesen egvet ért. A béke ,irnl 
a finnektől függ. Az oroszok leg­
utóbbi nyilatkozata ütáti feleslege* 
vitát folytatni puff Most. midőn 
másik fél is hallatta szavát, finn rész 
röl újból csak szí lehet megállapí­
tani, nines mód semmiféle válasz­
tásra.

A Suomeii Sacinldemokraali a kö­
zelmúltban folvt a toll 'iták erednie 
nyel abban foglalja össze, hogy 1 inn‘

, '. ”1i •MfrFU .uiiEilT-T^frr;
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Gyári uj
Pianinok,

Zongorák
a Musicában. Rákóoi ut II.

ortEiíg linn akar békét minden áron. 
hanem kitart fuggetlene-'-ze és onren 
rlelkezési joga mellett. Mint irja 
a legutóbbi orosz nx ilatkozatban em­
lített katonai magadás nem más, mint 
feltételnéikiili fegyverletétel. amit 
u-nanaz követne, ami annakidején a 
haiti államokban bekövetkezett.

\ Svenskn Preston az orosz béke- 
feltételekkel foglalkozva megállapít­
ja. hogy azok nvilvánosságrabozatala 
más célt nem szolgált, mint azt. bogy 
megerősítse a finn nemzet lelki fél- 
készültségét.

Mussolini kinevezte 
a köztársasági fasiszta 

kormány minisztereit
K külügyminisztert tárcát magának 
tartotta lenn - Hadügyminiszterré 

Graziani tábornagyot nevezte ki

MAGYAR LAPOK 3

Magyar szakembereket 
keres Törökország 

rohamos fejlődő ipara
Kifejlesztik az önálló török nehézipart Felfrissítik 

a török kereskedelmi flottát

Róma. (MTI.) Mussolini tekintette 
Arra, hogy küszöbön áll a fasiszta 
köztársasági alkotmányt megállapító 
ülés összehívása, a következő minisz­
tereket nevezte ki: Belügyminiszter 
Buffalini, nemzetvédelmi és hadigaz­
dálkodási miniszter Crnzianni, Olasz­
ország tábornagya, igazságiigyminisz- 
ter Tingali. pénzügyminiszter Pel­
legrini, gazdasági és testületiigyi mi­
niszter Cai. nemzet nevelésügyi mi­
niszter Biggini, földművelésügyi mi­
niszter. Mezzasoni, közmunkaügyi mi­
ll n űzte r Pe verelli. ,

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes 
nemet helyről közük, hogy a Duce 
csütörtökön jegyzéket, tett közzé, mely 
uj fasiszta köztársasági államminísz e- 
rek nevét tartalmazza. Berlini körök 
nagy megelégedéssel és helyesléssel 
fogadták ezt. az intézkedést. Ezzel a 
kormánnyal a Duce pépének olyan ve. 
tetőket, adott, akik a fasiszta köztársa­
ság! Olaszországot iámét a német. P 
pán és szövetséges ha re vonalba állítják 

Berlinben megállapítják, hogy Mus­
solini személyéről, mint az uj kormány 
elnökéről felesleges. bármilyen meg­
jegyzést tenni. Az a körülmény, hogy 
átvette a külügyminiszteri tárcát t--, 
amellett szól, hogy ennek a tárcának 
nagy jelentőséget tulajdonit. Berlin 
ben különös örömmel üdvözlik. hogy 
Graziani tábornagy megbízásával olyan 
ember került a hadügyminisztériumba 
es a háborús gazdálkodás élére, aki íz 
olaszországi uj vezetők minden erényé­
nek megtestesítője és aki isméi tiszte 
letet szerez az olasz kardnak és Olasz­
ország katonai tekintélyét visszaállt.- 
ja. Buffalini belügyminiszter nevene " 
Németországban jó hangzása v,in 
Egx ebként a kormány kipróbált ' l,J 
fasisztákból áll. akik a népre támasz 
kodnak és mint a Duce bizalmas e.n 
herei, kipróbált vezető egyemsegek.

A Német Távirati Iroda jelenti: Bn-<- 
Mussolinihoz intézett táviratában k- 
fnjoztc saját és az indiai nép szerencse- 
kivárni::,i, Mussolini megmentéséhez 
és hangoztatta a végsőkig való i.itc. 
o gvőzelem kivívása érdekében.

(A Magyar Közgazdaság irja.) A 
török kormány és Törökország gaz­
dasági tényezői elérkezettnek látják 
az időt Törökország iparosodásának 
meggyorsítására. Ez a folyamat a há­
ború óla különösen erőteljesen ha­
ladt előre és most már széles körök­
ben hangoztatják, hogy ki akarják 
fejleszteni a teljesen önálló török ne­
hézipart. Ezt a törekvést teljes mér­
tékben indokolja az a körülmény, 
hogy szinte leküzdhetetlen nehézsé­
gekbe ütközik a külföldi gépek es 
gépalkatrészek beszerzése.

A török illetékes tényezők és a tö­
rök iparvállalatok a legkedvezőbb ta­
pasztalatokat szerezték a magyar 
szakemberekkel. akik tekintélye 
számban működnek ma is török ipar- 
vállalatoknál és akik számos török 
iparvállalat megteremtésénél végez 
tek iránvító munkát. Hangoztatják is 
ezekben a körökben, hogy szívesen 
alkalmaznának a rohamosan fejlődé 
iparban újabb magyar szakértőket is 
amit annál természetesebbnek larla 
uak. mert a két ország között a leg 
zavartalanabb gazdasági összekötte­
tés áll fenn. azonkívül • mint han­
goztatják Magyarország a Török­
országhoz legközelebb fekvő ország, 
amelynek valóban fejlett és modern 
ipara van.

Az állami üzemek fejlesztése szil­
nél nélkül folyik. A karabiiki állami 
vas- és acélművek üzemét 7 millió

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

200 millió leire emelték a románositó 
hivatal kc'tségvetését Rukareshol je­
lentik- MTI) A roninnositó hivatal ed- 
rttei évi millió 1eics koltségvetes-l 
évj kétsza/millió leire emelték fel.

török font összegű beruházással fej• 
esztették legutóbb. A széntermelést 
170 százalékkal fokozták, azonkívül 
most rendeztek be új gyárakat az or­
szág különböző részeiben, többek kö­
zött kénsav-, textil-, cement- és pa­
pírgyárakat.

Törökország gazdasági fejlődésével 
áll szoros összefüggésben a tengeri 
hajózás fejlesztésére irányuló törek­
vés is. A háború előtt Törökország­
nak jóformán csak partmenti hajó­
zása volt, az egész török kereskedel­
mi flotta 1939-ben mindössze 219 
ezer bruttó regiszter tonnával rendel­
kezett. hajóinak száma pedig 28"’ 
volt. Legutóbb az Amerikai Egyesült 
Államoktól ól. egyenként .3000 ton­
nás hajót, a viehyi francia kormány­
tól pedig kilenc hajót vásárolt meg a 
török kormány. Előzőleg pedig több 
dunai vontató gőzöst szerzet meg An­
kara. Ezek az új vásárlások nemcsak 
gyarapodást, hanem felfrissítést is je­
lentenek a török kereskedelmi flotta 
számára, melynek egységei jórészt 
60 éves. vagv még öregebb hajók — 
már csak nagy szén fogyasztásuk miatt 
is érzékeny tülkiadásokat okoznak.

körök gazdasági körök élénk figye­
lemmel kisérik a magyar Du na-ten­
gerjárók jáatainak fejlődését és ha­
józási köiök szívesen adnának meg­
bízást a magyar iparnak ilyen kisebb 
tengeri egységek építésére, ha erre 
mód kínálkoznék

hitel
NEMZE.TPOUT1KAI SZEMlP

a szeptemberi szám tartalmából. 
TAMÁSI ÁRON:
Kérdés és Felelet 
EBÖSS ALFRÉD:

Mítosz, vallás és irodalom 
MIKÓ IMRE:

Széchenyi és Wesselényi nemze­
tiségi politikája 

Rl'ZlTSK A LAJOS:
Erdélyi vasutak 

MAGYAR FIGYELŐ:
Teleki Béla beszéde a magyar 
reformról — Az EME 1" Mércét 
vándorgyűlése — Szántad a- a ba- 

latonszárszói konferonc áról 
SZEMLE:

MAKRAI LÁSZLÓ: Román töne- 
netirás a két világháború kozott fii 
Szerkesztik: ALBRECHT DEZSŐ. 
KÉK! BÉLA. VENCZEL JÓZSEF 

VITA SÁNDOR
Előfizetés egy évre 12, P. Egyes 
szám ára 1 P. Szerkesztőség es ki­
adóhivatal: Kolozsvár, Mát) ás ki­
rály-tér 5. I. Posta csekk 72.809. 

Megjelenik havonta.

Átháríthatok-e a bérlőkre 
a felemelt üzemi dijak?

A városi közüzemek a felmerült szük­
ségletek arányában lényegesen felemel­
jék az üzemi dijakat. A díjemelés követ- 
kéziében előálló üzemi di (többletek", 
éppenugy. mint az eddig- üzemi dija­
kat. a háztulajdonosok terhére írják 
elő. a háztulajdonosok a bérlőkre az. ál­
taluk fizetett bérek arányában áthárí­
tani jogosultak.

Ezen álláspontunk igazolására sori a 
vesszük az. összes üzemi szabályrendele­
teket é? idézzük ezeknek ide vájó ren­
delkezéseit.

1. A jelenleg még érvényben álló. 
1935 július 10-én jóváhagyott Vízveze­
téki é« Csatornázási szabályrendelet I-. 
§-a a magyar fordításban így hangzik.

„Az üzemek ■ általában minden tekin­
tetben n háztulajdonosokkal állanak 
közvetlen jogviszonyban, akik azonban 
fel vannak jogosítva arra. hogy felosz- 
szák a dijaltai bérlőik között é.s vissza­
követeljék tőlük jogaikat a köztük 
fennálló jogviszony alapján."

2. Az 1933 február 17-én jóváhagyott 
köztisztasági szabályrendelet 56. §-» a 
szeméthordási dijak ki által viselése 
kérdésében a következőképpen rendel­
kezik: .

„4 taxákat az egész házra kell ki­
vetni és ezek közvetlenül az ingatlant 
terhelik. A kivetett taxákat az üzem 
ügynökei közvetlenül a háztulajdono­
soktól szedik be. de n háztulajdonosok­
nak jogukban áll az. hogy ezeket bérlő­

iktől az állniuk fizetett bérekkel arány­
ban álló. vagy az adóalapnak megfe­
lelően visszaköveteljék."

3. Ugyanezen szrbá'yrendelet 63. $-a 
a kéményseprési dijak tekintetében a 
következő rendelkezést tartalmazza:

„A taxák behajtása tárgyában a jelen 
rendelet 56. vagyis tehát az előző pont 
alatti szakasz rendelkezései nyernek 
érvényt"

Kétségtelen tehát, hogy az. összes ér­
vényben álló szabályrendeletek akként 
rendelkeznek, hogy az üzemi dijak 
ugyan a háztulajdonosok terhére írják 
elő. de viszont ezek a kivetett dijakat 
bérlőik'öl a fizetett bérek arányéban 
vi s szak övét el hetik,

És most mindezen rendelkezésekkel 
a leemerevebh ellentétben azt tapasztal­
juk. hogy városunkban alig néhány bét - 
In fizeti az üzemi dijakat. illetőleg a 
háztulajdonosok egyáltalában nem köve­
telik bérlőiktől a terhűkre előirott köz­
üzem! (Piák visszatérítését. Ugyan- tu­
domásunk szerint éppen kizárólag 
Nagyvárad városa köt bérlőivel oly ag 
bérszerződéseket, amelyekben a bérlők 
a megállapított alapbéreken kívül az 
ugyancsak a várost megillető közüzemi 
dijak fizetését is magukra vállalják.

Ennek a helyzetnek az a magyará­
zata hogv városunkban teljesen érthe­
tetlenül és a más városokban szokásos 
béried rend-zertöl eltérőire az a rend­
szer alakult ki, hogy a lakásokat és

egyébb berhelyieégeket állandóan csak 
egy általányösszegért vették ki bérbe, 
amely az alapbért és az. ezután a köz­
üzemeknek járó. folytonos változások­
nak kitett üzemi dijakat is magában 
foglalja.

A jelen sorok Írója évek hsoszu sorait 
.fejtegette a lapok hasábjain ezen ren- 
szernek a hátrányait. A Háztulajdono­
sok Szövetsége hasztalan tanácsolta tag­
jainak ezen rendszer megváltoztatását 
Mindezen törekvések sikertelenek ma­
radtak. mert egyrészt a bérlők, a saját 
szempontjukból teljesen érthetőleg. me­
reven ragaszkodtak ahhoz. hogy csak 
átalányösszegért hajlandók lakásokat 
és egyéb helyiségeket kibérelni, és mert 
viszont az átalányösszegben eszközölt 
megállapodás megkímélte a háztulajdo­
nosokat attól, hogy bérlőikkel negyed­
évenként. és éppen hónaponként újra 
és újra számozkodjattak és az üzemi 
dijak kiszámításánál egymással vitaba 
bocsátkozzanak.

Kényelmesebb volt a háztulajdono­
sokra is az átalányösszegben való meg­
állapodás és ekként maradt minden a 
régiben, hogy végre elérkezzünk ahhoz 
az időponthoz, amikor a háztulajdono­
sok a saját bőrükön tapasztalják ki 
hogy eddig elfoglalt álláspontjuk és ké­
nyelemszeretetük téves volt es hogy 
ezen x-égre is változtatni kénytelenek.

Nevezetesen most már azok a háztu­
lajdonosok. akik nem akarják a dijak 
lényeges növekedése I oly tán előálló 
díjtöbbleteket a sajátjukból fizetni 'esz­
nek ezen díjtöbbletek fedezhetése érde­
kéből bérlőikkel negyedévenként, illet­
ve havonként az elszámolást megejteni.

A felvetett kérdés további megvilá­
gítására és egyben álláspontunk igazo­
lására is. hivatkozunk még a f. évi feb­
ruár 1-én életbelépett ..Lakásbérleti
./.a báty rendelet" 16. §-ára.

Ezen szakasz szerint ugyanis: ..Az a 
hér. melyben a felek a bérleti szerződés 
megkötésekor megállapodtak. magában 
foglalja a bérlő által fizetendő teljes 
bérösszeget, valamint m n ! a soknak a 
szolgáltatásoknak az ellenértékét, ame­
lyeket a bérbeadó a b-rlcm énynek 
használhatósága érdekében nyújtani kö­
teles“

Vagyis a bérlővel egyel ért Meg meg­
állapított átalányösszeg magában foglal­
ja a teljes bérösszeget, valam nt a bér­
leti szerződés megkötésekor a h áriul a'

SÍ
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done# terhére a bérbeadott helyiségek 
ijtin nt t* kivetett c*éése$ ii?emi dijakat.

Ellenben #*■ az atalanydeszeg nem fog 
t§li§ msazokat a» üzemi díjtöbb­
leteket . amelyeket ai mernek dijaik fel« 
emeleee következtében tehát a
bérleti ezerrédó? mfgkotéset km etoleg
» haztulaidonoeok terhére előírnak ?s 
ekként kétségtelen hogv ezekre vonít 
kozolag a bár tula j don o? ok teljem ioE£fl! 
hivatkozhatnak a1 szsbalvrende
l^tfl f^nt^hh temet tetett re-ndelkf ze^e’- 
re e» követelhetik bérlőiktől az újabban 
kivetésre kerülő üzemi díjtöbbleteknek 
a vieeiatcritését, Dr -

Körösi Csorna Gyula 
mond emlékbeszédal 

világhírű őse szobrának 
leleplezésénél

Marosvásárhely, szept. 24. Nagy elő­
készületek folynak a hires magyar 
Ázsia utazó és kutató szobrának va. 
sárnap leleplezési ünnepségeire. — 
Évekkel előbb felvetődött már a kér­
dése emeljenek-e emlékművet annak, 
akinek már Tibetben is szobra van.' 
Természetes, boy igen. Dabóczi Mihály 
székely szobrászművész megkezdte a 
mű elkészítését. Elhatározták, hogy 
Marosvásárhely egyik terén állítják fel 
a. szobrot, a teret pedig városrendezés 
folytán a rzékely főváros legszebb I«. 
révé varázsolják. Most, miután mind a 
szóbor. mind a tér elkészült a maga 
magyaros szépségében, vasárnap már 
sér kerül a felállított v :ubor leleplezé­
sére.

Az ünnepségek iránt igén nagy az 
érdeklődés, mert a nagy utazó lesz ív 
mazottja, Körösi Csorna. Gyula monl 
emlékbeszédet. Kelet felé néz a szobor, 
lévén szimbolikus kapocs a magyarság 
és Kelet között. Körösi Csorna Sándor- 
nak egy másik szobra, mellszobor ma 

■ Csorna Gyula birtokában van, aki hír 
szerint felajánlotta azt Csomakőrös 
községnek, ilyenformán Csomakőrös is 
rövidesen emlékünnepséget, tart.

Megriadt a cigánykaraván 
az átépitök lámpáitól és 
súlpsaa megsebesült két 

cigann
x Nagyvárad, szept, 24. Körögyékényes 

községben ma éjjel egy cigány karaván 
haladt az, épülő országúton. Az útépí­
tők lámpáitól az első szekér lovai meg­
riadtak és futni kezdtek. A szekéren 
levő kis cigánygyerek leugrott, hogy 
megfékezze az állatokat, azonban egy 
árokba szúrt karóba ugrott oly szeren, 
esetlenül, hogy a karó combját, átszűr- 
la. A gyerek ordít.ozására. a cigány- 
apa is leugrott a száguldó szekérről, de 
ő sem több sikerrel. Ugrás közben a 
földre hemperedett és több oldalborda, 
ja eltörött A szereencsétleneket a 
nagyváradi mentők szállítottak a koz 
kórházba. Állapotuk súlyos, de n°m 
életveszélyes.
♦^♦.*<MN^*Mi.*4AiMMk***.**4i***>**

Szolgálatos gjrégjfszertárali:
1« Csoport; 

ABANYSERBSSI gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-n. 2. (Esigmondovits és Mar- 
tínovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf 
álca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyzr-r’ér. Ghillányi-u. 10. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SEE”-’ *'"',,TAN gyógyszertár, Mik 
száth Kálmán.utca 32. (Dr Saabét A.) 
14-44.

fl tüzérség megfigyelő szerepe
Irtai Bernary alezredes

A t,!-Pr«r» f!#:A es kétségkívül legfon
tosahh feladata a? hogy a gyalogra?) 
támedMeá *agf elhárító kttéttam Iá
mogaeea a* eljedeég ellenállási fészkeit 
(oú.Mt megtörje « gyalog­
éig nehéz fegyvereivel együttműködés 
hpn megtörje v ellenséges támadó hűl 
lámok erejét mielőtt azok a főarcvo- 
nalhoz. érkeznének F tevékenységek 
közben azonban számolni kell azzal, 
hogy az ellenséges tüzérség hasonló re- 
lókra töret--zik: az előbbi feladatokhoz 
tehát egy új járul, mégpedig a szemben­
álló tüzérségi erők működésének lehelő 
legnagyobb mértékben való kiküszöbö­
lése.

Ez utóbbi egyáltalán néni könnyű fel­
adat. már csak azért sem. mert az el­
lenséges tüzérség rendszerint gondosan 
kiépített fedezék mögül, rejtett tűzál- 
lásokból tevékenykedik, amely állások 
közvetlen célzással csak ritkán vehetők 
tűz alá. Azoknak az ütegeknek fölkuta­
tása. helymeghatározása, etb.. amelyek 
ilyen nem látható helyekről tüzelnek —- 
a tüzérség nélkülözhetetlen eegitőtár- 
ágiknak, a figyelőknek dolga.

Az idők folyamán es a tüzérség fej­
lődésével valóságos külön szervezet lett 
a figyelőkből. Ma már a legkorszerűbb 
eszközök állanak a figyelők rendelkezé­
sére amelyek támogatják munkájuk­
ban: kezdve a legerősebb távcsövektől 
a repülőgépről és figyelőbalonokról ké­
szített fényképfelvételekig. Persze, az 
ellenség mindent elkövet, hogy állásai 
a legélesebb szemű kutató előtt is rejtve

maradjanak: lövegeil álcázza az a 11 á - 
soka' úgy építi meg. hogy aink toké» 
Intésén a!kelmazkodjanak a környező 
terephez etb stb Szerencsére egy dol- 
,pt semmiféle álf-ázaesal sem lehel el 
tüntetni ez pedig a lóvegek torkolat 
t ü i e»

A most folvó háborúban már olyan 
készülékek kerültek alkalmazásra ame­
lyek a szembenálló lövegek torkolattü 
zét lefényképezik, olyképen azonban, 
bogy a felvételekről meg lehet állapú-- 
tani az illető löveg távolságát is, A töb­
bi már számolás dolga...

A figyelőállások rendszerint telefon- 
vezeték útján állandó összeköttetésben 
vannak a tüzelő ütegekkel, helyesebben 
a kiértékelő állomással. A figyelő — ba 
másból nem, az ellenséges torkolattuz- 
liől — megállapítja a lőelenieket és azo­
kat a lehető legrövidebb löveggel és 
megindul a tűz.

Persze, nemcsak a távolság és ehhez 
hasonló tényezők játszanak közre a ló­
éi nmek kiszámításánál: gondosan tekin­
tetbe kell venni az időjárást, szélerős­
séget, szélirányt, a levegő sűrűségét és 
hőmérsékletét stb etb , egyszóval szám 
tálán olyan körülményt, amelyek mind 
mind befolyással bírnak a lövés bizton­
ságára.

A figyelés és kiértékelés tehát igen 
komoly, hajszálpontos számításokat 
igénylő munka, amely nélkül a tüzér­
ség tevékenysége, majdnem tökéletesen 
megbénulna.

BetyüttoiHitultka Ha^vátadou
Szabad ég, bokrok védelme alatt

Nagyvárad. Röviden megemlé­
keztünk arról hogy a nagyváradi 
rendőrség 24 óra leforgása alatt, el- 
foglu egy nagyváradi villa betörőjét 
és a fiatalkorú bűnözőt, aki Debre­
cenből jött Nagyváradra, átkisér- 
letle Debrecenbe, ahol tovább foly­
tatják ellene az eljárást. Most derült 
ki, hogy a betörést detektivregénybe 
illő körülmények között hajtották 
végre. Erről az alábbi részletes tu­
dósításban számolunk be:

Szeptember elején három fiatal­
korú debreceni bűnöző, kiknek ne­
veit — tekintve, hogy fiatalkorúak 
— nem jelölhetjük meg. forrónak 
érezte a talajt Debrecenben és Nágv- 
váradra rándullak át hogy tovább 
folytassák korábbi munkájukat.

A bárom csavargó Nagvvradra ér­
kezve, a strand hálamögötti Hadadi- 
kerlet választotta tanyájának, ahol 
nomád életet éltek, kint aludtak a 
szabad cg alatt, bokrok alatt és való­
ságos haditervet eszeltek ki betöré­
sek elkövetésére. Élelmükről úgy 
gondoskodtak. liogv a környéken 
lévő szőlőket es szilváekerteket meg­
dézsmálták é* a gyümölcs ükből egész 
raktári halmoztak n,sze. A bét ele­
jén aztán végre is hajtották kiforralt 
tervüket.

, Hétfőn regnpl y Felsőgörög-oldal 
1. szám alatt átló kis villát, amely 
Széky László iparos tulajdona, terv 
szeriilóg megközelítették és hadá­
szati állásba helyezkedve, a villa alatt 
elhúzódó árokból terepszemlét tar­
tottak, A ház lakói mi lsem sejtettek 
a készülő betörésről é.s délelőtt 9 óra 
tájban egymásután elhagyták a la­
kást.

Á fiatalkorú társaság ekkor az elő­

re megállapított terv szerint, be­
nyomult a villa ajtaja elé, ahol tíz­
szer csengetlek. Miután meggyőződ­
tek arról, hogy a villában senki sem 
tartózkodik, egy vasruddal fel feszí­
tettél!; az ajtót é-s behatoltak a la­
kásba. Nyomban hozzáfogtak az ér­
tékek összecsomagolásához. mely 
többek közöt* ezüstnemüekből. Há­
rom rend uj férfiöltönyből, 9 drb 
férfi-ing és különböző tárgyakból ál­
lott 3700 pengő értékben. Azután a 
holmikat összecsomagolták és kere­
ket oldottak.

Útjukat a szőlőkön keresztül foly­
tatták. hol a károsult villatulajdpnos 
anyósa meg is szólította őket, hievt 
azt hitte, hogy szőlőt lopnak, de a 
suhancok válaszra sem méltatva a 
kérdezőt, a Körös parijára szalad­
tak. Itt a kompon álhajózlak, a Má­
tyás király-uten villamosra szálltak 
majd a velencei végállomáson gyalog 
átmentek a Szőllős-i útra, ahol a 
vámház közelében, a Pillangó-utca’ 
kertészet kapualjában Imzódtak 
meg és ott nvomban ni ruhába öl­
töztek. Pénzük nem volt. de ezen 
könnyen segített a legidősebb suhanc, 
aki 16 éves, mert a lopott női pijama 
anyagot néhánv pere alatt eladta 50 
pengőért. Ezen a pénzen aztan visz- 
szautaztak Debrecenbe, ahol az ot­
tani rendőrség régóta keresi őket és 
felfedezésük alkalmával a rendőr­
hatóság gyűrűt vont a menekülő ve­
szedelmes betörők köré és sikerült 
is a két kisebb. 14 és 15 éves csa­
vargót az utcán megbilincselni A 
harmadik jómadár azonban újra 
visszaszokott Nagyi áradra, almi egv 
gyárban munkát vállalt és dolgozni 
kezdett.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Jómadár,
BELVÁROSI: 6des ellenfél 
BASINO: A százaién ember 
KORONA: Magyar kivánsághang.

verseny,

A debreceni rendőrség megkere­
sésére, a nagyváradi rendőrség bra­
vúros módón, már az első napon el­
fogta és megbilincselve a rendőr­
ségre vitte. A fiatalkorú bűnöző ki­
hallgatása alka'mával elkeseredve 
mondotta, hogy Nagyváradon hi­
hetetlenül ügyes detektívek vannak, 
amilyeneket eddig csak a detektiv- 
regényekből ismert, de azt sohasem 
hitte volna, hogy a valóságban is lé­
teznek.

Miután teljes beismerést tett a 
nagyváradi villa-betörésről, kihall­
gatása után a rendőrség átkisértette 
Debrecenbe, ahol igen sok összehal- 
mozott bűncselekményért kell fe­
lelnie az egyébként jó családból való 
fiatalkori) bűnözőnek.

Rét- és legelőgazdasági, 
valamint pászüerEtésző 
tanfolyamok Erdélyben

Az elhanyagolt rét- és legelőgazdál­
kodás megjavítása érdekeben a fold- 
mívelésügyi minisztérium erdélyi ki­
rendeltsége elhatározta, hogy a már 
eddig is nagy népszerűségnek örven­
dő nyolcnapos rét- és legelőgazdasági 
tanfolyamokat ez év őszén és a jövő 
tavasszal is megrendezi.

A tanfolyamok célja az, hogy 3 
közbirtokosság, legeltetési társulati 
vezetők, valamint a kisgazdák is meg­
ismerjék a helyes és okszerű rét- és 
legelőgazdálkodást.

Énnek a célnak elérése érdekében 
elsőrendű feladat a pásztorok szak­
szerű kioktatása. Éppen ezért a ki- 
rendeltség a pásztorok részére is ren­
dez négynapos tanfolyamokat.

Mindkét tanfolyam ingyenes. Aki 
részt akar venni, az már most jelent­
kezzék a vármegyei gazdasági fel­
ügyelőségnél, vagy a járási gazdasági 
felügyelőnél, vagy pedig a községi 
gazdasági elöljárónál. 
♦♦♦♦♦♦♦»»♦»♦»»♦♦»»♦»♦♦♦♦»♦A

lövő héten megkezdik 
s tanköteles gyermekek 

összeírását
A város közigazgatási bizottságának 

népoklatásügyj albizottsága elrendelt* 
az. iskolaköteles korban levő gyerme­
kek általános összeírását. E célból a 
városban működő nyilvános népisko­
lai tanítók a jövő htéen megkezdik a 
tankötelesek összeírását. Ezen alkalom­
mal a szülőknek és gondviselőknek 
gondjuk legyen arra, hogy az iskola­
köteles gyermekeknek születési pontos 
adatait bemutassák az ósszeíróknak.

Iskolaköteles minden gyermek, aki a 
!5-ik életévét, mar betöltötte egész a V"' 
életei’ betöltéséig Be fogják írni a’» 
összeírok a siketnéma. vagy gyengeel­
méjű gyérmékeket. is

Az összeírást, végző népiskolai taní­
tók az iisszeirási lapokat a város Tan­
kötelesek törzsköuyvvezetői hivatalá­
nál (Szilágyi Dezső-ntea 12. ez. emelst) 
fogják kézhez venni a délelőtti hivata­
los időben az összeírás kezdete előtt-

Ismét működik az olasz posta, Ró­
mából jelentik: (MTI) Az olasz posta, 
amely a meghódolás óta meg-megsza- 
karit, ismét" rendesen működik. Egyelő­
re csak lev elei és csomagol, továbbit < 
nak.
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B Ssevgel ©rod vártere 
-- kiüls© Mengóiia

Ahol mindmn Idegen szívesen látott vendég
Éevhansu 4# kopár vidéken at 'eret
ijt A napperrselte «teppéből eírdomb 

^ „ r,, Lis halmok pie?lked,iek ki. Isten 
öiűereo valakit e1« után erre járni: s 

»értenzerben tengelyig, menüi el a 
Vr>e^i Most vastag porréteg bérit be 
embert állatot s mindenfelé nyomasztó 
magány, perzselő nyári forróság oral 
kodik- A levegő azonban mégis üde 
tiszta, a létekre* könnyű, mert az eget 
sehol sem homályositja el a gyárkémé- 
nvek fullaszto füstje Itt-ntt mongol 
jurtákra bukkan az ember. Lakóik a je­
lentől távol élnek és csak azzal a kis 
darab földdel törődnek, almi jurtánkat 
felverték, csr.k az a darabka steppe ér­
dekli őket. hol állataik legelnek. Sátraik 
előtt póznára fűzött állatbörök figyel­
meztetik a pusztákon keresztülszóguldó 
szelek isteneit, hogy jámbor lakóik ál­
dozataik ezek. kíméljék meg tehát őket 
s ne okozzanak nekik károkat. Mongo­
lok, tanguzok ezek a pusztalakók, vilá­
gukat varázslatos szellemhangok töltik 
el. hitük szerint minden embert ezer és 
érthetetlen, megfoghatatlan erő vesz kö- 
rül. aminek ments Isten a nyitjára jön­
ni a szellemek a kiváncsi kotnyeleske­
dést nem nézik jószemmel.

Tudósaik a mandzsu határ közelében 
fevő grusinskoji lámakolostor befolyá­
sa alatt vannak. Ebben a ki^lostor-vá 
röeban, amely kisebb-nagyobb, négyszö­
gekbe rendezett faházakból áll. minden 
idegen szívesen látott vendég. A vörös­
re festett, fölfelé iveit tetőzet aranyo­
zott figuráival messziről látható: vidá­
man táncolnak rajt a pajkos napsuga­
rak. Egy gong tompa hangja üti meg 
fülünket; vörösruhás szerzetesek, fejü­
kön tollas sisakkal vonulnak a tem­
plomba legugolnak és ujjaik fáradha­
tatlanul morzsolják a btiddha rózsafü­
zért. A főtemplomban üvegfal mögött 
trónol Buddha óriás szobra, nehéz 
arany ládákkal körülvéve. Mindenféle 
selyem és damaezt lobogók, zászlók. 
Különösképen ..Madarin“ istennek, a vi- 
tag teremtőjének is van temploma. Egy 
marik templom Diwaschin-nak, a para- 
dicsnm urának tiszteletét szolgálja. X i- 
ragol és szindus tárgyakat áldoznak ne­
ki. A kolostor, amely az urgában levő 
Hutuktunak. Buddha harmadik meg­
testesülésének volt alárendelve. igen 
gazdag, tibeti nyelven irt könyvtárral 
rendelkezik, amelyre méltán lehet büsz­
ke.

Valamikor a sokat emlegetett pekingi 
karavánul, amelyen teát és selymet 
szállították Oroszországba és a nyugati 
országokba, belső Mongólián vezetett 
V rgaba. külső Mongólia fővárosába, 
ahonnan azután eltért a Rajkátó felé. 
A lassan tovaeammogó tevekaravánok 
mesevilága régen a multté, a mongol 
birodalom megszűnt átjáró országgá *en. 
ni Japan őrszem és katonaság zár pl 
ma mmden érintkezést külső és belső 
Mongolia kozott Lhingang tartomá 
ivókban melvek belső Mongóliát alkot 
iák. Japan egy antiszovjet központot 
!«te#itett. melynek a bolaevjzmu* ellem 
harcban igen fontos szerepe van.

Külső Mongolia ma minden nvugat 
z’jropai szamára megközelíthetetlen or 
szag, melyben semmi sem történik es 
történhetik a Kreml tudta es engedélye 
nélkül. Egy erődítmény előterének ve­
hetjük. vártérnek, vármezőnek, ame­
lyet a szovjet a belső-ázsiai térségben 
alkotott, hogy onnan, ha valaha is azt 
a körülmények úgy hozzák, viharival 
egész Ázsián végigsöpörjön. Kina belse­
jéből, Tibetiről Urgába, a Hutuktu

..r-ot re?iden<*ístába azonban ma ep úgy 
OBönhk a sok zarándok mint régen

Kopár halmok — öveztek fecsikon at 
folyik lustán tovább a Tola folyó A 
jobbpartján Bogdó ta Kure. Urga mon­
gol negyede terül ni a balparton pedig 
Mai Mai < ben a szovjet városi fekszik 
néhány modern épületével.

A házak tömege fölött a gandoni lá­
makolostor aranyozott tetői csillognak, 
a messzeségben sűrű erdők közül a 
Bogdo-OI nyúlik égfelé; itt valamikor 
halállal büntették azt, aki egy gályát 
tört le, mert ezzel megszentségtelenitet- 
te az isteni csöndet, nyugalmat. A mon­
gol negyedben még mindig találni fér­
fiakat rövid kaftánnal, mely fölött bun­
dái viselnek, lábukon hosezuszáru filc­
csizmával. Valamely szentség előtt mé­
lyen leboruló zarándokok a tömegen 
ál igyekvő sárgariiháe lámák, minden­
féle nyüzsgő emberek. Minden utca 
egv külön piac. ahol lángolószinü kínai- 
selymet, drága poreellánt, különféle 
édességet kínálnak eladásra.

A nagy tarkaságba bele belebódíi! egy 
csökönyös szamár, vagy teve

Más városrészekben a szovjet álkultú­
rájával találkozunk, Egy stilus nélküli 
palotában székel a mongol népgyiilés, 
mellette egy filmszínház, mely egykor

buddhatemplom volt. Most Moszkva ági 
táeios filmjeit, vagy amerikai zsid1' 
filmeket játszanak benne melyeket a 
nézők ugyan nem értenek céljuk azon 
ban 9 üemoraMzálás Ha szovjet puez 
ták és szórványok jurták lakóinak 
azonban mindmáig idene« maradt

Külső Mongolia területe oazvnbb 
mini Németország és k raneiaorsrág 
együttvéve Ezen a? oria-:| térségen azon 
ban "mindössze csupán csak egy millió 
ember él. Ezért nem sikerült a szovjet­
nek mai napig sem ezt a ritkán lakott, 
nagy pusztaságot szigorú ellenör/es alá 
hajtani. Minden határzar ellenére külső 
Mongóliából számos szál szövődik belső 
Mongolia felé, ahol Teh-Wang herceg 
japán védelem alatt gyakorolja a hatal­
mat a többi mongol fejedelemtől körül­
véve. Itt szövődik az egyesített nagy 
Mongol Birodalom álma is. Amig azon­
ban a bolsevisták Moszkvában uralkod­
nak. ennek a vágynak a teljesedése az 
eljövendő időkre vár.

Külső Mongóliában Teehojbálssen tá­
bornagy uralkodik, egy nomád jurta le­
származottja, aki gyermekkorában Ir- 
kntrkha került, ott orosz iskolába járt 
és mint csomagoló tartotta fönn magát. 
Később egy forradalmi szervezett tagja 
lett s a bolsevisták oldalán résztvett az 
oroszországi polgárháborúban, majd a 
mongolhadsereg kötelékébe lépett át. 
Állítólag ő fogta el a mongolok fehér 
Hadistenét, Román Ungern-Sternberg 
bárót és átadta Szovjet bosszújának. 
Ezért Moszkva a tábornagyi ranggal 
tüntette ki és 1936-ban kinevezte a

mongol u-* 1 n. i- ' "lökévé.
Minden kel. 2 kLai ji * tégy, 

hozv külső Mongolia lakói a --asosi la­
kosság jelentéktelen számától eltekint 
ve. csak kényszer-bolsevisták- A márná­
ig evangélium lényüknek tökéletesen 
idegen és valamint gazdaság* e**-
snetételukke! teljesen ellenkezik, Csak 
egyet tanullak a szovjettől hogyan ke1' 
«zeiiat gyu|teni? A széna t. i előttük 
ismeretlen fogalom volt, ha szigorú hó­
ban gazdag volt a tel, illat és loállo- 
inányiik százezrei pusztultak éhen, ta­
karmány hiányában-

Ettől eltekintve azonban a bo'sevisIS 
gazdálkodás a külső Mongol Birodalom 
számára katasztrofális volt. A cári idők 
utolsó adatai szerint külső Mongólia 
állatállománya tizenhét millió darabon 
felül állt, ebből 11%1-ot tesz ki n ló- 
állatállomány. Ma ez a ev.átn a felére 
csökkent. Oka az, hogy a mongolok nem 
nyugosznak meg a kollektiv rendszerbe 
és igy állataikat inkább maguk eszik 
meg.

Ha majd egyszer a moszkvai tirranniz- 
mii: megszűnik és mongolok ismét ura: 
lesznek saját hazájuknak, úgy l rgából 
is eltűnik majd a szovjetkísértetjáris 
Bogdo da Kure mongol negyedben me 
gint ezüstösen tisztán csengenek a szent 
Kandón kolostor harangjai es a szent 
zarándok város falai közé talán egy új 
élő, Buddha tartja maid. bevonulását 
A Mongol Birodalom pedig a nagy- 
ázsiai térségben Teh-Wang herceg ural­
ma alatt egyesül és megerősödve megy 
majd egy szép jövő felé. (TÉR.)

Tizenkét tanfolyamon lehetővé tették az iparos 
tanulók népiskolai továbbképzését

Nagyszabású munkatervei dolgozott ki az iskolánkiviili népművelés? bizottság

Nagyvárad, szept. 24. A város is- 
kolánkivitll népművelési bizottságá­
nak titkársági' megindította az 1943 
-—44. tanév tevékenységének szerve­
zését.

Ez a munkaév az iparos tanulók­
nak népiskolai továbbképzésére ren­
dezett lanfolyommal indult. Tizenkét 
ilyen tanfolyamul szerveztek. A cói 
az, hogy azokat az iparos tanulókat, 
akik a népiskola 5-ik és 6-ik osztá­
lyát a román megszállás idejében 
nem tudták elvégezni, előkészítsék ez 
osztályok anyagából és azután nyilvá­
nos népiskolákban levizsgáztassák 
őkel.

Ezzel egyrészt megszerzik a tanulók 
a megköveteli alapműveltséget, 
másrészt állampolgári jogaik gya­
korlásának előfeltételeit is bizto-

sitják. Az országban ez a tanfo­
lyam az első ilyirányu kezdemé­
nyezés-

S hogy mennyire hézagpótló volt, bi­
zonyítja az is, hogy 240 tanuló jelent­
kezett a tanfolyamokra.

Már augusztus 9-éu megkezdődtek 
a tanfolyam előadásai. A tanfolya­
mok felügyelője és egyik előadója 
Balázs Zsigmond tanítóképzöiskolai 
tanár, vezetője Bertalan Ferenc is- 
kolafelügyelő. A tanfolyamok elő­
adói; Éngi Sándor, Péter Dezső 
Salánki János, Rákosi Miklós állami 
iskolai tanítók, Csicsmányi Jenő, 
Gyenge József, Kamarás Imre iskola­
felügyelők. A leánytanulók előadót 
4rkosi Magda, Réti Andorné és 
Vranovi1 sné Szőke Mária.

iparosakatlémia és munkásföiskola
Az iskolánkiviili népművelési bi­

zottság második megmozdulása ete- 
légkörű közműveltségi munka meg­
szervezése, aminek elvégzésere Kiss 
János tanítóképző iskolai igazgatót 
kérte fel a bizottság- Ennek keretén 
belül létrejött az iparosakadémia és 
a munkásföiskola.

Az iparosakadémia az Ip irt es tu let 
székhazában 10 héten at heti Let ón­
ban összesen 20 előadást tárt­

ig előadások tárgyköre: a magyar 
lobi és történelem ismerete, iroda­
lom és társadalomtudomány, termé­
szettudomány.

A munkástőiskola a Nemzeti Mun­
kaközpont munkatervit ugyancsak 
10 hétre, heti 4 órában állapították 
meg. Az előadások tárgyköre- törté­
nelem, földrajz; nyelvismereti iroda­

lom, ének; társadalomtudomány; 
nemzetpolitikii, nemzet gazdaságtan, 
ipari törvények: természettudomány. 
Ás előadók középiskolai tanárok 
lesznek.

Ezenkívül számos egyesület e* in 
tezménv készít elő kulturális esemé 
nyéket, ünnepélyeket, műkedvelői 
előadásokat az iskolánkiviili népmű­
velési bizottság iránvitása mellett. 
A Carmen cipőgyár, a városi villa­
mos művek, n városi vasút, a hegyi 
kultúrház. a MÁV almühely, a kata- 
lintelepi kultúrház. a velencei kul­
túrház, a MÁYOSz, a Magyar Ház 
az őssitelepi kultúrház és a réti kul­
túrház időről-időre rendezendő elő 
adásainak műsorát már részben meg­
állapították.

Szeptember 26-án s Magyar Ház köz.

művelődési bizottságának lesz hangver­
senye a református kultúrpalotában. 
Ugyancsak szeptember 26-áu tartják meg 
a kalalintclepi kultúrház évadnyitó ün­
nepélyéi.

Október 3-án lesz a hegyi kulturház 
október 6-iki emlékünnepélye. Október 
5-cu a Carmen cipőgyár rendez nagv- 
szabású emlékünnepélyt a Nemzeti 
Munkaközpont helyiségében. Október 
hó 6-án a MÁV almühely alkalmazott­
jai rendeznek ünnepélyt saját helyisé­
gükben. Az aradi vértanuk emlékét a 
városi villamosművek is megülik a Sánc­
utcai helyiségben.

A népművelési bizottság megkezdte 
az alapművetlséget nyújtó tanfolyamok 
szervezését is. Írás-olvasás és közismere­
tek elsajátítására lesznek tanfolyamok, 
amelyeket szaktanfolyamok egészítenek 
ki. Különös súlyt helyez a bizottság a 
folyó munkaévben a nőnevelésre, amely­
nek ügyét számos tanfolyammal és elő, 
értéssel fogja szolgálni.

Sajnálatos hogy a Szigligeti Színház 
irazeatösága ebben az évadban nem ál­
lítja be a népművelési előadásokat, 
amelyek «lesó helyáraikkal két éven át 
nyújtottak a közönség széles rétegeinek 
a színházba javas lehetőségéi Kívánatos 
volna, hogy a szinügyi bizottság, esetleg 
anyagi hozzájárulással mégis tegye 
hetőve a népművelési előadások beikta­
tását.

Bukarestbe ulscott az északsrdélyl
románok vezére. Bukarestből jeleentik: 
(MTI) Ilatieganu Emil di\ az északer­
délyi románok vezére Nagyszebenije 
érkezeti, ahonnan néhány napos tar­
tózkodás után Bukarestbe utazott

«id
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Izgalmas versenyfutás íoívbj 
és detektív kövtt a Mussolini' 

tértől a Zárda-utcáig
Nagyvárad, szepl. 24. Pár nappal ez­

előtt egv ismeretlen fiatalember betért 
01 áli Gyula nagyváradi órás és éksze­
rész üzletébe, aliol óravásárlás iirügye 
alatt két értékes karórát ellopott. A lo­
pásra csak később jött rá az ékszerész. 
mikor a tolvaj eltávozott. Jelentette az 
esetet a rendőrségen és pontos személy­
leírást adott a tettesről.

A rendőrség egyik detektív je a sze- 
mélyleirás alapján az utcán felismerte 
a tolvajt, de amikor elő akarta állítani, 
az igazolásra szólított egyén futásnak 
eredt. A detektív utána szaladt és a 
Mussolini tértől a Zárda utcáig üldözte 
a piaci közönség kíséretében, azonban 
a zsidó templom előtt a tolvaj kiful­
ladt és az üldöző detektivnek sikerült 
megbilincselni, majd a rendőrségre kí­
sérni.

Kihallgatása alkalmával pénteken dél­
ben kiderült, hogy Mogyorósi Sándor­
nak hívják. A vizsgálat még tart.
#♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Szicíliában újra kísért 
a „Bombakirály“ emléke...
A szicíliai városok és a bennük rejlő 

világhírű emlékek bombázása felidéz! 
Olaszországban a gyászoséin! ék ü 11. 
Ferdinándnak, a két Szicília hírhedt 
királyának emlékét. (1800—1859). Ö vo;t 
az, aki 1848 nagy napjaiban, amikor 
Európán végigszáguldott a Szabadság 
géniusza és Szicíliában is kitört a sza­
badságharc. rémületében némi enged­
mények megadására hagyta rábeszélni 
magát udvaroncai által, de esküje da­
cára se vette komolyan az alkotmányt 
s midőn Szicília lakói e miatt trón», 
eától megfosztották, véres bosszút ál­
lott rajtuk és Messina városát bom­
bázta tta. Ez esztelen tett óta Itáliában 
a ,,Re bomba“: a „bomba király“ mel­
léknévvel látta el nevét a nép. A „Re 
bomba' nagyatyja volt Estei Ferenc 
Ferdinándnak, az Osztrák-Magyar mo­
narchia trónörökösének, akinek sza­
rajevói tragédiája indította el útjára a 
világháborút, amely kegyetlen és esz­
telen békéivel a második világháború­
ra vezetetett.

Könyv a palermói székesegyház 
pusztulásáról

Az. olasz építőművészet történetének 
kutatására alakult központ elnökének 
Giovannini akadémikusnak kezdemé­
nyezésére tudományosan feldolgozták 
a palermói székesegyház történetének 
keretében e nagyszerű olasz műemlék 
érdekes építészeti sajátságait. Zanca 
Antonio, a kiváló szicíliai régész éve­
kig tartó kutató munkát szentelt a 
székesegyháznak. Vizsgálódásainak ér­
dekes es nagybecsű eredményeiről 
most, alapvető könyvet irt a jeles ola«z 
tudós. E mű, amely a szicíliai esemé­
nyek miatt felette időszerű kiadvány, 
részletesen ismerteti azokat a helyre, 
hozhalatlan károkat, amelyeket a szé­
kesegyház. Garibaldi felszabadító har­
ca: idején a Bourbon hadsereg bombá­
zásától elszenvedett
****♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Berlinbe utazott a román ifjúság ve-
vetője. Bukarestből jelentik: (MTI) A 
Nemet TI jelenti: Iliescu tábornok, * 
román ifjúság állami szervezetének ve­
zetője csütörtökön Németországba uta­
zott, hogy Arthurnak, a német ifjusáz 
birodalmi vezetőjének meghívására 
mee!el<intse a Hitler ifjúság intézniJ 
n vett.

Valószínűleg megszüntetik az eljárást 
Antalffy Sándor ellen

Nagyvárad. Lapunk tegnapi fá­
mában megírtuk, hogy a rendöi ség 
őrizetbe vette Autalfi Sándor. Tüzes 
Gábor-utcai lakost, mert egy felje­
lentés szerint a Sz.aesvav-uleában. 
borozgatás alkalmával állítólag aján­
latot tett arra. bogy közbenjár Kőim, 
László katonai felmentése érdeké 
ben. A vád egyébként igen gyenge 
alapokon nyugodott, mert Koleai ha 
diüzeninéi dolgozik es mint ilyen- 
felesleges wlt a katonai felmentés. 
A másik vád szerint Antalfi a korcs

mai inzultus után, a helyszínen meg­
jelent rendőrrel .«zeniben állítólag 
megvesztegetést kísérelt volna meg 
azért, hogy a rendőr őt ne állítsa elő.

Az őrizetbe vett Antalfi Sándor, 
másnap kihallgató a rendőrség és 
ekkor tisztázódott a helyzete

Kétségtelenül bebizonyosodott az 
is, hogv a rendőrt nem akarta meg­
vesztegetni.

(ízek után az őrizetbe vett embert 
azonnal szabadlábra helyezték. Az 
eljárás azonban — az ügy tisztázása 
érdekében — még folyamatban van.

Mezőgazdasági géokezelői 
tanfolyamét rendeznek 

Kolozsvárt
Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egye­

sület a m. kir. földművelésügyi minisz­
térium Erdélyi Kirendeltségének támo­
gatásával és a m- kir. Áll. Gépipari Kö­
zépiskola közreműködésével Kolozsvá­
ron s Marosvásárhelyen 1943 november 
8-tól 27-ig háromhetes mezőgazdasági 
gépkezelői tanfolyamot rendez az ipar- 
iigvi minisztérium 22933 —1939. sz. ren­
deleti értelmében. A tanfolyamra je­
lentkezhet minden 18 évet betöltött ke­
resztény. magyar állampolgár, aki csíp

lő gép, magtisztítógép és traktor keze­
léssel óhajt foglalkozni. A tandíj 25 
pengő. Jelentkezni lehet Kolozsváron. 
EMGE Majális utca 22. szám Szakok!a 
tási ügyosztálynál és Marosvásárhelyen: 
F.MGE kirendeltség. Geese Dániel ut­
ca 39. sz. A jelentkezési határidő: 
1943 október 3l-e. A jelentkezés levél 
ben vagy személyesen történik, amikor­
is a személyi adatok (születési hely. 
idő. vallás, foglalkozás. szülők neve) 
közlése mellett a tandíj is beküldhető.ICCtltlI t , llldjij US Hl . —— — r

Negyven hold földet kapnak 
a Horthy István-telep lakói kert- 

gazdálkodás céljára
Méff a tél beállta előtt úiabb 40 család fut házhoz
Nagyvárad, szept. 24. A városi Köz­

jóléti Szövetkezet igazgatósága tegnap 
délben ülést tartott.

Az ülés tárgysorozatának leglénye­
gesebb pontja a szövetkezet, pótköltsee. 
vetésének jóváhagyása volt. Az 
1.107.540 pengős rendes költségvetés 
előirányzatán túl újabb 140.000 pengő 
forgótőke igénybevétele mutatkozol! 
szükségesnek, különösen az. áru raktár 
kibővítése céljából, aminek a, szegény­
sorén, sokgyermekes családok olcsó ru 
hanemüvei való ellátásának nagy fon­
tossága van. de ezenkívül a fizetésren­

dezések következtében is előállott a 
pótköltségvetés szükségessége. Az 
igazgatóság jóváhagyta Hankovics 
igazgató erre vonatkozó elöterjeszt-ését. 
A végleges jóváhagyás még az Orszá­
gos Szociális felügyelőségtől füge

A szövetkezet igazgatója beszámolj a 
Horthy István telepen folyamatban lé­
vő házépítkezésekről is. Az, építkezések 
november 1-ig befejezést nyernek, úgy­
hogy még a lél beállta előtt újabb 40 
sokgyermekes család költözhet he.

A telepen tervezett napközi otthon 
építése a jövő héten kezdetét, veszi.

Gondoskodik a város a szegények faellátásáról
Bezzámolt az igazgató a Horthy Ist­

ván telep lakóinak kertműveléséről i« 
Az eredmény a nagy szárazság ellené­
re is rendkívül örvendetes, A teleti 
minden családja oly sikeresen művelte 
kertjét, hogy nyári zöldségfélékkel tel­
jesen el tudták látni magukat 0 ezen­
kívül a telj tárolásra is jelentős mér­
tékben fedezik szükségleteiket. Min­
den család 280 280 pengő értékű nyá­
ri zöldségfélét termeli a rendelkezésére 
álló 500 négyze-méternvi kert-terüle­
ten. « ehhez járul még a téli vélemé­
nyek értéke, amit ma még nem leltet 
megállapítani. Az. igazgatóság ezt meg 
elégodéssel vette tudomásul.

A szövetkezet, tekintettel erre az 
eredményes kertművelésre, a jövő év­
ben a lel"p lakóinak éi más arra *r 
deiner* sokgyermekes családoknak a

Horthy István telep környékén mos 
vásárolt 41 katasztrálís hold földet Is 
rendelkezésére fogja lioeeájtani ken 
gazdálkodás céljaira.

.4 még eredményesebb munka eléré­
sé végett szakképzett konyha kertészt 
alkalmazott a szövetkezet s a jövőben 
az ő irányítása mellett fognak kertész­
kedni a telep lakói.

Foglalkozott az igazgatóság a faellá­
tás kérdésével is. \ polgármester ígé­
retét tett, hogy a szövetkezet elosztóin 
át gondoskodni fog » külvárosok ;re­
gény lakosságának tűzifával való ellá­
tásáról.

Hozzájárult az igazgatóság ahhoz 
hogy a Közjóléti Szövetkezet nagyobb 
mérvű ruha. és cipőiültatá-1 eszközöl 
jön. E iuHa'ás során mintegy 2000 pár 
cipó kerül kiosztásra.

Vadházasok 
a törvényszék előtt
Nagyvárad, szeptember 24, A nagy. 

váradj törvényszék ma délelőtt telt 
pontot egy rég húzódó kényes ügy ve­
gére. Takács Rozsa nagyváradi leány 
a múlt esztendőben férjhez akart men 
nj egy nős emberhez. A leány anyja 
azonban nem engedélyezte, mire a lány 
egy szintén vadházas sógornője laki. 
sán találkozott naponta a férfivel.
Olyan bizalmas viszony volt a laki­
adé és Takács Rózsi között, hogy a 
lakás kulcsait, a légyottozó pár szabi­
don használhatta. Egyszer aztán a férfi 
felesége s a leány anyja valamit mez 
neszeit, ekkor laakást béreltek ée h 
meretlen helyen összeköltöztek. Utolsó 
találkájuk alkalmával a lakásból ma­
gukkal vittek egy dunyhát, és lepedőt, 
valamint a vádirat szerint három férfi 
alsónadrágot e többféle fehérneműt, A 
dunyha és a lepeedő eltulajdonitiása a 
tanuk esküje után bizonyítást nyert t 
ezért Takács Rozáliát 200 P penzbün. 
telesre és egyévi jogvesztésre Ítélték.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦*

Gyümölcs helyett vajat 
szállítottak egy posta­

csomagban
Nagyvárad. Mint értesülünk, <t 

nagyváradi postahivatalba tegnap 
egy csomag érkezett, amelynek tar­
talmaként az volt megjelölve, hogv 
az gyümölcs és tészta. A láda a pos­
tán véletlenül felbomlott és ekkor a 
legnagyobb meglepetéssel vettél, 
észre, bogy az nem gyümölcsöt, ha­
nem vajat tartalmaz.

A postaigazgatóság feljelentést tett 
a csomag feladója, Budai Mária nagy­
váradi lakos ellen, akit előállítottak 
a rendőrségen, majd megindították 
ellene a kihágás! eljárást.

Felmentették 
az árdrágítás vádja 
alól Kiss Lászlóné 

mészárost
Nagyvárad. A törvényszék teg­

nap délelőtt tárgx alia h iss Lászlóin 
ügyét, aki árdrágítással s áruelvo­
nással volt vádolva. Vád szerint 
marit a bus volt üzletében s a megje­
lent vevőknek nem adta ki. azt ál- 
lilva, bogy nincs áruja. A tárgyain.- 
folyamán bebizonyítást nyert, hogy 
a vád alaptalan. A bíróság figye­
lembe vette a vad alaptalanságát ec 
Kiss Lászlónál r vári és következ­
ményei alól felmentette. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**

Megalakult 
a Levente Egyesület 

műkedvelő szakosztálya
Nagyvárad thj. város Levente Egye­

sülete megalakította műkedvelő szak 
osztályát. Vezetője: Pásztor Lrtió. 
áll. kórházi főtisztviselő.

Felhívom az ifjúság figyelmét 3 
fenti szakosztályra, ahová önkén1 
jelentkezés alapján belephetnek 
mindazok a leventék, akik a színját­
szás. előadás, ének, tánc. zene tere" 
képességeket éreznek masukban, te- 
lentke/zenek szombaton este fél 1 
órakor a Levente Otthonban.

u ..V'■iiv4—-i-v.



MAGYAR LAPOK

hírek
Siarkwszffieég ée kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
Siftáfiít BBiSd-UTCÍ 5 SZÁM.

Telefon: 12-27.

Kt.óFlZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 
B 3 hóra 12.40 P.
postatakarékpénztárt csekkszámlánk

száma: 72.301,
K.Csirátokat ncna adtuk rlseza.

Szófiai kftvetünk kihallgatáson jeleni 
meg a régcnstanács tagjainál. >zófió 
ból jolentik: (MIT) A régenstanács tag- 
)aj szerdán kihallgatáson fogadták 
Jungerth-Arntóhy Mihály magyar kö­
vetet, aki tolmácsolta a Kormányzó Ur 
ezerencsekivánatait. A magyar kövM 
kihallgatáson jelent meg tiozsilov ml- 
r-iszterelnöknél és Kirov külügyminisz­
ternél.

kisgyülés a városházán.
Nagyvárad, ezept. 24. A városi törvény- 
hatóság szombat délelőtt 11 órai kez­
dettel kis gyűlést tart, amelynek tárgy- 
sorozatán Ifi önálló kisgyütési ügy és 37 
közgyűlést előkészítő ügy szerepel.

Cáfolják Papén betegségének hírét.
Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes né­
met helyről közük, hogy nem felel meg 
a tényeknek aj angol hírszolgálatnak 
3Z a híre, hogy Papén nagykövet en- 
lyosan megbetegedett.

SZEMÉLYESEN TÜNTETETT KI A 
FÜHRER NÉGY KIVÁLÓ VADÁSZ­
REPÜLŐT. Berlinből jelenti a Német 
Távirati Iroda (MTI.): A Führer főha­
diszállásán fogadta négy kiváló német 
vadászrepülőjét, akik együttvéve 585 
repülőgépet lőttek le, hogy maga ad 
hassa at nekik a nagy vitezíégi kitünte-
\ (SfFVft -

Vilnnsts Várad-Réten Nagyv-- 
i«arj sz6pt6!T’hcr 24, Az Erdélyi Pärt 
varad-réti körzete a Szózat e tág éves 
ünnepe alkalmával jótekonycélu zene 
és dalestet rendez; a Református Kul­
túrpalota. nagytermében szeptember hó 
26-án este fel 7 nrat kezdettel.

MARTONFFY ZOLTÁN GYÁSZA. 
iíártonffy Jánost, a csepeli lőszergyár 
főtiszt viselőiét a motoros elgázolta, ko 
ponyaalapí törést szenvedeti és a bal 
e,et ipán a bonrasztalon meghalt, mely 
ségesen gyászbaboritva 82 eves F,JPfc 
apjít, id Mártonffy Zoltán nagyváradi 
tsvugklmazott községi iskolai igazgató
+ 2 rti tnt rf. li •= 1 trct vpf r 1

Templomi borsó K arai.rlrlt, r « I n
pepi szentmisét mutatott be V e r > v 
Bér,a esperes, zilahi plébáaos nagy • 
f-ambsn összegyűlt vidéki hívek jelen­
létében. Tartalmas ' szent beszédet a
S'cntkerer/t mn bolti ma vol és annak
tanításáról Bernáceik József plébános 
Selymesilosva) mondotta. Megjeleli lek 

n zilahi egyházközség tanácsosai közül 
Germ a ív. Mikló? p. ti- ig- miniszteri ta­
nácsos, mint a szilágy vármegyei AC 
elnöke és Kasza István járásit)!ó. I ^ 
emelő ünnepség es lelket, nemesi u 
ossz,jövetelt rendezett, az újonnan ala­
kult Kaláka leányegyesület, melynek 
irányítása Cimbalmos Lajos pteban -s 
P? Barf a Anna tanítónő érdeme.

NEM bocsátják szabadon 4 
FOGSÁGBAN LÉVŐ SVÁJCI SZOCIA­
LISTÁKAT. Bern. (MTI.): A svájci rá­
dió jelenti, bogy a svájci parlament csÜ- 
lörtöki ülésén 111 ezavazttal - f f,1P 
ben visszautasították Leon Nicole genfi 
szocialista vezető és több más baloldali 
->olitiku8 szah.,>obor.sátásánaK javasla- 
tát, \ evá.iri kommunista párt és sajt" 
.-delü-bcn előterjesztett indítványt smt 
tért elvetették.

Összegyűjtik a szalmán egyházmegye 
papjainak fényképeit. S c h e f f 1 e r
Jáno*. szatmári püspök abból az a lka 
lómból, hogy közeledik az egyházme­
gye fennállásának másfélszázados for 
dulója, össze akarja gyűjteni díszes al­
bumban az egyházmegye most. élő min­
den és lehetőleg elhunyt papjának az 
arcképét és azért ilyenek beküldő1 é: 
kéri. De szívesen vesz minden más ké 
pet és emléktárgyat is, amely az egy­
házmegye történetének megörökítésére 
és megírására alkalmas, mert reméli 
addig akad lelkes és hozzáértő pap, 
aki megírja az 1804-ben alapított, egy­
házmegye történetét.

Az évad legnagyobb meglepetése az uj JUPI TER-fümA százarcu ember
a svéd filmgyártás remeke Bemulató ma a CASinö-ban_

BELVÁROSI

Édes elleniéi
l.CTM

SzeleczUy, Hajni ásy máiVaszary_jMri_

A HEDRIGH SZALONBA (Rákóczi- 
ut 21.) kitűnő minőségű szövet oszt 
modell női.ruhák megérkeztek,

FÉLHOLDNYI TERÜLETEN EL­
ÉGETTE A NÖVÉNYZETET EGY EL­
LENSÉGES GUMILÉGGÖMB. Boka- 
restből jelentik (MTI.): Arad mellett az 
egyily községben felrobbant gumilég­
gömböt találtak, amely félholdnyi terü­
leten elégette a növényzetet. A ploesli 
vasúti állomáson egy földműves töltő­
tollat talált, mely a kezében felrobbant 
és súlyosan megsebesítette. A sajtó a 
legutóbbi események hatása alatt azt 
követeli, hogy azokat, akik a hatósági 

I felszólítás ellenére sem szolgáltatják he 
a talált gyanús tárgyakat, gyógyulásuk 
után büntessék meg.

Róma minden temploma nyitva van.
Rómából jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti:: Az Avvenire dTtalia cimü ka­
tolikus lap foglalkozik azokkal a kül­
földi hamis jelentésekkel, amelyek sze­
rint Rónia templomait, a Szent. Péter 
bazilika kivételével bezárták, mert a 
német katonák kifosztották. A lap 
megállapítja, hogy éppen az ellenke­
zője igaz. Róma minden temploma 
nyitva van cs egyet sem fosztottak ki. 
sem a nőmet katonák, nem mások. A 
Szent, Péter templomot előzetes ellen­
őrzés után lehet csak látogatni. Ezt az 
ellenőrzést a vatikáni hatóságok sajit 
kezdeményezésükre végzik. Aki mod 
a Vatikán városba érkezik. Iá Ihat ja. 
hogy ezek a híresztelések nem állják 
meet a helyüket.

Balanyi György és Gunda Béla 
egyetemi nyilvános rendes tanárok.
Magyarország Kormányzója a. vallás- 
ég közoktatásügyi miniszter előterjesz. 
féséro a kolozsvári Ferenc József Tudo­
mányegyetem bölcsészet-, nylv. és tör­
ténettudományi karára dr Balanyi 
György egyetemi c. rk, tanárt, tanügyi 
főtanács.OG-t. piarista szerzetest az egye-- 
temees történeti tanszékre egyetemi ny 
rendes tanárrá, dr Gunda Béla egye te 
mi magántanárt, múzeumi segédőrt >. 
néprajzi tanszékre egyetemi nyilvános 
rendkívüli tanárrá kinevezte. Mindkét 
u, egyetemi tanár elismert nevű műve­
lője az akt u d om anyának,

A*. izgalmas és rendetlen életmód 
I következtében beálló bólmüködési és 

gyomoremésztési zavarok a tisztán tér. 
meszel es „Ferenc József" keserű viz
használata által — reggelenként egy 
Pgy kié pohárral — igen gyakran 16 
nyegesee'iV csökkenthetők Kérdezze 

I mpg orvosát’
pw»u»*wi«*»;?*I,JÁl ... JUJ JIÍili-W-LLÜJlLL  

Is n/.MGNK ÁRA KÖTELEZNEK M!N
liypj uj_po EVES ROMAN ÁLLAM
POLGÁRT- Bukarest, (MTI.) A köte 
lezó közmunka teljesítését törvénnyé!
rendeztek, Minden városi es fetui '«kos 
21 Öve« korától 60 éves koráig, tekintet 
nélkül nemzetiségére, vagy állampol 
gárságára, kölelező közmunkát teljesít. 
Mentesek a liadirokkantak. a tényleges 
Szolgálatot teljesítő katonák, a dinlo- 
mániái testület tagjai *s 3 hivatalos 
kiküldetésben a? országban tartózkodó 
idegenek, valamint a munkára k-m’e- 
),.iipk, továbbá a lelkészek és szerzete­
sek A közmunkakötelezet leéget nem 
lehet megváltani.

I ;i7n görög politikai foglyot bocsátót- 
I (a^ szabadon a németek- Bukarestből 

jelentik: (MTI) Athénből Bukarestbe 
érkezett, jelentén szerint, a görögországi 
német katonai parancsnok szeptember 
21-én 370, az olasz hatóságok által ’* 
ítélt görög politikai foglyot «szabadot: 
bocsátott. A félhivatalos jellegű közie­
men'' szerint a közeli napokban tóval) 

i j.j u.vüg politikai íuglyvk s/.al.n.ion.v 
l csalása :a varltaL*.

KÖTÉLÁLTALI HALÁLRA ÍTÉLTEK 
EGY TESTVÉR GYILKOS FÖLDMŰ­
VEST, Miskolc. (MTI.): A miskolci tör­
vényszék rögtönítélő tanácsa csütörtö­
kön tárgyalta Molnár József 25 éves bar. 
sanyi földműves és húga. Molnár Bri­
gitta gyilkosság! bűnügyét. • Molnár Jó­
zsef szeptember 11-én éjszaka az is­
tállóban alvó bátyját. Molnár Ferenc 32 
éves gazdálkodót revolverrel agyonlőt­
te.. A gyilkosságra előre készült ée ar­
ról tudomása volt húgának is A tör­
vényszék rögtönítélő tanácsa az esti 
órákban hirdette k> ítéletét amelyben 
Molnár Józsefet bűnösnek mondott a ki
a terhére rótt bűncselekményben pí
rvért köteláltab halálra ítélte, Húgát
megnyugtató bizonyítékok hiányában 
felmentették. A rögtönítélő bíróság ez­
után kegyelmi tanáccsá alakult át,

Hizlalás! kölcsönt kapnak a gazdák,
A MTI jelenti: A földművelésügyi 
miniszter a. gazdák részére hizlalást 
kölcsönök igénybevételét tette lehető­
vé. 4 pole önöket, hat hónapi időtar­
tamra folyósítják, mindössze öt. száza­
lék kamattal Részletes felvilágosítást. 
3, Állat-forgalmi Központ ad (Buda 
pent, V Aul'rh.u.tCa, 8)

gr, cm ven folynak a Síó c satorna 
építést munkálata!. Siófokról jelentik:

-x VT Ti A Nio csatorna, ha józhatő'-á tö­
teten szerény mag^-arjnunkások ezazat-j 
dolgoznak A tervc-k 3Uegva]ősitáeának 
előmunkálatait. már 1942-ben elkezd 
lék, teljes erővel azonban az, idén in 
dúllak meg a szükséges intézkedések. 
A munkálatok mostani állását, lek itt­
létté meg csütörtökön délután Bátvffv 
Dániel báró. földművelésügyi és Rémé 
nyi-Sohnelter Lajos pénzügyinintezter. 
A tuyvszínen Bauet* Sándor minisizlerí 
tanácsos adta meg a szükséged fetvilA- 
gositásokat és magyarázatokat a m 
nisztereknek és vezette őket a műnk i- 
jatok megtekintésében. Most. a Sió-csa­
torna hajózhatóvá tételére a. Siófoki 
ha józó zsilip és hozzá vez.t r fő < -a tornák 
építése folyik. A regi zsilip l-honti-a 

•I. r .'oruh kotrási <s/.-.u•’muri- 
kálotai olyan tinta lm a- in" '’’.o kitol, je­
lentenek, Imgy a munkaién szerint 
előreláthatóan csak 19Ifi-hun haladhat 
át. el«« haió n sió eentoi'i.án. A mi­
nis z térnék a délután! -;khutt indul-

V1S1NSZKIT NEVEZI KI A SZOV. 
JET A FÖLDKÖZI TENGERI BIZOTT­
SÁGBA. Zürich. (MTI.) Londonból je- 
lentik: A News Chronicle egyik cikké­
ben Vernon Bartlett azt írja. hogy a 
szovjetunió a szövetségesek földközi- 
tengeri bizottságába valószínűen Vi- 
siuszki helyettes külügyi népbiztost fog­
ja kinevezni. Nagyon könnyen lehetsé­
ges, hogy a bizottságot kifejlesztik a 
szövetségesek európai legfőbb tanácsá­
vá, szóval azzá a szervvé, amelynek 
minden béketervben oly döntő szerepet 
kívánnak juttatni. A kisebb ezövetse- f 
ges hatalmakat későbbi időpontban 
esetleg felhívják, hogy küldjenek szín- 
lén képviselőket ebbe a tanácsba, ha­
sonlóan ahhoz, ahogyan annakidején a 
Népszövetségben közös képviselőik vol­
tak, nem pedig állandó tanácstagjaik.

Felhívás a fuvarosokhoz és táblásko­
csi tulajdonosokhoz. Erlerntem a bérko­
csi j tulajdonosokat, a tábláskoosi fuva­
rozókat^, a is erdő- és mezőgazda? aggal 
foglalkozókat, hogy a kiosztásokra ke­
rít It. koosiráf, patkó, sodronyszeg és 
varhuzal utalványokból és jegyekből 
még korlátolj, mennyiség rendelkezésre 
ál), felhívom az érdekelteket., hogy igé­
nyeiket a legrövidebb időn1 belül írás­
ban Teleki t) 3 ez. I em. 10. a, nyújt­
sák be Nagyvárad, 1943. szeptember 
24 Dr Varga László e, k„ tanácsnok, a. 
vaselosztó bizottság elnöke.

A CSEH-MORVA VÉDNÖKSÉGBEN 
IS FELEMELIK A KENYÉRADAGOT, 
Prága (MTI.) A német birodalom te­
rületén szeptember 20-án felmeit ke­
nyéradag a eseh-morva védnökség terü­
letén is érvényes.

FOKOZZÁK FINNORSZÁGBAN A 
LÉGOLTALMI ÓVÓHELYEK ÉPITE 
SET. Helsinki. (MTI.) A fmn belügy­
minisztérium rendelete értelmében a 
lésoltalmi óvóhelyek kiépítésének foko 
zásat rendelik el. Helsinkiben es az or­
szág nagvobb varosaiban minden két­
emeletes házban, hogy ha a térfogat 
2500 köbméternél nagyobb, feltimaez- 
tott szilárd, bist ős 'óvóhelye kell építe­
ni A munkaiatokat meg ez év folyamán 
be kell fejezni

Mi van a Hivatalos Lapba«? A Bu­
dán es ti Közlöny csütörtöki, szeptem­
ber 2.3-1, 214. száma, tartalmazza a m 
ktr. belügyminiszternek a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterrel ogyetértő- 
leg kiadott, körrendeletét, a kulira!is 
egyesületek ellenőrség© tárgy ában. 
*,****♦*♦*-**♦ *»♦* *.*-***>

NYILTTÉR

lan. --zu a fóváro-La.

I gytelem megvenni szándékozik 
Eészl József nagyvárad' .Pannónia 
etferem, kávé ház, grill söro-iS üze­
met.

Felkérem earn vállalat, hitelezőit,, 
hocty követeléseiket hr>zzám » napóti 
belül Írásban jelentsék he, mert el,pn- 
kezű esetben az (izlelátvevö jo út »I 
azokért felelősséget nem vállal.

Nagyvárad, 1943. szeptember ; 
hodoki Hosszú Gyula, 

ügyvéd.
Nagyvárad, Ritook Zsigmond-u, 1. *'•

« .
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SZÍNHÁZ
A Szigligeti Színház minden bérleti estje 

társadalmi esemény lesz
bcrlctgyűjlé« befejezésébez közele­

dik. A színház igazgatóság» felhívja a 
közönség -zive* figyelmét, hogy aki tár­
sadalmi állásánál fogva részt óhajt még 
4 bérlők részére fenntartott helyekről, 
jelentse he igényét I anai K. Emil fő­
titkárnál a ezinház irodájában, délelőtt 
o-től fél 1 I-lg. délután 6 8-ig. Telefon
25- -30. Mindkét bérleti est a város tár­
sadalmi kiválóságainak találkozója lesz 
p.r idei ezinicvadban. Vendégjátékok 
r«rtén bérleti napokon jóformán mm- 
drn hely a bérlők birtokában lesz. Ez­
zel és minden figyelemmel óhajtja szol­
gálni bérlőit a színház igazgatósága.

< SZÍNHÁZI IRODA KÖZLEMÉ­
NYEI. Az Ember Iragédiájá-v nyit a 
színház október 1-én bemutató-bérlet­
ben. fél 8 óra! kezdettel, ünnepi dísz­
előadás keretében. A darabban fellép 
úgyszólván az egész társulat. Az új dísz­
leteket Piivelies Emil tervei alapján 
Kovall István. a Nemzeti Színházból 
szerződtetett új, kittinő díszletfestő fes­
ti Nyerges Ferenr segédletével. A tra­
gédia teljesen új beállításban, vidéken 
még nem alkalmazott ragyogó kiállítás­
sal lesz bemutatva. Az új világító tes­
tek. melyeket a színház igazgatósága 
hozatott Pestről, már a bemutató elő­
adáson el fogják kápráztatni a közön­
séget. A tragédia szombaton ..A" bér­
létben is színre kerül. Máskülönben a 
tavalyi szokástól eltérően, a bemutató 
bérleti napok kedden, vagy csütörtökön 
lesznek, az. ..A" bérleti napok pedig 
szerdán, vagy pénteken.

földön töltötte, mint értesülünk, film- 
ssrenáriumot irt. A főhercegasszonynak 
ez lesz az első filmje: eddig főként cik­
keket. letilts korában pedig novellákat 
és verseket is irt, de csak az asztal- 
fiókja számára.

NEM SIKERÜLT SZELECZKY ZITA 
ÚJABB INGATLANVÁSÁRLASA

A legfiatalabb művésznői gárda pri­
madonnája. a színpadi és filmszerep- 
lései folytán különösen népszerű Sze­
le ez ky Zita, az elmúlt hetekben va­
gyonkájának elhelyezése érdekében fel­
köt keresett a fővárosban. Találtak ie 
egy megfejelő objektumot, amelyért, 't 
tulajdonos 70.000 pengőt kért,

A fiatal primadonna azonban ugv 
látszik aludni akart egvet a vételre és 
két nappal később újra felhívta az 
ügynököt. Nagy meglepetéssel értesült 
arról, hogy a neki ajánlott lelek idő­
közben 120.000 pengőért cserélt gaz­
dát.

Mint szakkörök mondják, azóta 
ugyanez az ingatlan harmadik tulajdo­
nos kezén van. mert Szeleezkv Zita 
szereencsés riválisa több tízezer pengő 
haszonnal továbbadta.

darabokat is beiktat műsorába. de ar 
előadást magát oly szigorúan bírálták a 
lapok, hogy Shakespeare remekműve 
vasárnap már ti j szereposztással kerül 
színre.

A Vidám Sziliházban Jean Letraz ze­
nés vigjátékát mutatták be a napokban. 
A bemutatót igen mérsékelt lelkesedés­
sel fosadta a kritika.

\ \prnzeti Színházban estéről-estére 
Possonyi László ..Szilágyi Irma“ című 
drámáját já lazák. A darab közönség­
sikere. úgy látszik, különvéleményt je­
lent a sajtó egyöntetű állásfoglalásával 
szemben amely a fiatal iró első szín­
padi művét nem minősítette sikerült­
nek.

FILMET IRT KATALIN FŐHERCEG 
ASSZONY

Katalin főberccgasszoity. Albrecht 
herceg felesége, aki a nyarat a Székely-

SPORT
Pillanotfelvételek a vasárnapi MAC 

rangadó főpróbájáról
Csepel

AZ UJ OPERETT TÁRSULAT va­
sárnap este Mária főhad nagy-han. a 
múlt év kimagasló sikerű nagy operett­
jében mutatkozik be. Balogh Júlia ját- 
sza most a Hotty Éva szerepét. Gulá- 
c-3v. az új imnvivant a Pákozdi örökét. 
Horváth Jenő prózai főrendező alakit ja 
Ko-suth Lajos szerepét. Meglepetés lesz 
a kiegészített nagy kórus I«. Hétfőn és 
kedden e«te is az Ember tragédiája 
megv. míg szerdán, ok tó ben 6-án. az 
aradi vértanuk emlékünnepére és Her- 
rzeg Ferenc 80-ik születésnapjára dísz­
előadás keretében Arra László történel­
mi szinmü kerül színre. Szombaton dél­
után Egy nap a világ. X aszary János ki­
tűnő mai világháború« története megy 
Lovaesy Klárival és Horváth Jenövei a 
főszerepekben, inig vasárnap délután 
a Patyolat kisasszony van műsoron .Tűrik 
Julcsival a címszerepben. olcsó hely- 
arakkal.

Penztárnyitás szeptember -8-án. ked­
den reggel IP órakor,

Mi uisóq a főverosi 
színhazakban ?

XT. Vj Magyar Színház Prandello .Mi 
gazság?1' riiníi vígjáték ával kezdte 

meg a tulajdonképpeni évadot, mert a 
Zsuzsn" előadássorozata még a nyári 

szezon keretébe tartozott. A színház el- 
magyar újdonsága Kereesendi Kiss 

Xlárton ..Az első" riiníi drámája lesz 
amelyben Páger Xntal játsza a főszere­
pet. .. \ harmincadik" cimíi nagysikerű 
film fiatal szerzőjének e'ső színpadi 
művétől, amely a gyermek problémává 
foglalkozik, nagy crkö'csi és közönség­
sikert x ár a színház.

A Madárh Színház a ..Hamiet“-te! 
nyitott kaput. \ fővárosi sajtó nagv el­
ismeréssel fogadta a kis magán«zinh iz- 
cak azt * törekvését, hogy klasszikus

Mérkőzés trgén beszélgetünk Ró 
tuty Ferenc edzővel és a csapot for- 
mája és felr.liitása felől érdeklőd­
tünk.

— A mai edzéssel főként azért va­
gyok megelégedve, mert a váloga­
tottak is reményen felől mozogtak. 
Eddig ugyanis az volt a helyzet, hogy 
játékosaink a válogatott szereplés 
után erősen visszaestek és ez nagy 
kihatással volt a csapat szereplésére 
is. Most ügy látszik. 1 ághy Kálmán 
szövetségi köpi lány ttr körültekintő 
gondossága minden kényelmet meg­
adott fiainknak a hosszú utón s igy 
volt lehetséges, hogy Bodoln jófor­
mán a berlini gyorsról ment a Fe­
rencváros elfen játszani vasárnap 
mégis a mezőny legjobb embere volt 
Sárvári most tan legjobb formájá­
ban és erejében s ugyanezt mondha­
tom róth Matyiről is. Barnának igen 
előnyére vált. hogy néhány mérkő­

zésen piheni, remélem, a kemény 
sége is fejlődni fog egyéb in tulaj­
donságaival. Kovács ff. a Ferencvá 
ros ellen pihent, így könnyebb se 
riilése teltesett rendbe toll. A csatár­
sor tehát együtt vart. ugyanezt mond­
hatom a hát alsó részekről is. ez pe 
dig hizlaló jelenség a nagy csata 
előtt.

— Tudom, hogy vasáruit p nagy 
csata elölt áll a tsapat, mert sok a 
Csepel lörlesztcnipalé-ja és a bajnoki 
rím is kötelez valamire izmiban az­
zal is tisztában vagyok■ hogy ese.pa- 
tóm is bizonyítani akarta ezen a mér­
kőzésen. hogy esnie balszerencsére 
esett el a bajnokságtól. Fzért igen 
izgalmas és kemény mérkőzésre szá­
mitok. melyből a pillanatnyilag jobb 
formában Irtó csapat log győztesen 
kikerülni. I‘z pedig szerintem -— <i 
N.4C.
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Tiltakozik a négus... Lisszabonból 
jelentik: (MTI) A Német TI jelenti; a 
négtts londoni diplomáciai képviselete 
iitján tiltakozott az angol kormánynál 
az ellen, hogy lll-ik Viktor Emanuel 
király Ahessinia csuszára. Badoglio pe. 
dig„Addis-Abeba hercege címet viselik

A margittai kir. járásbíróság, 
mint teleekkönyvi hatóság.

4959—1943. tk. ez. 7)2-39—1943.

Interest hirdetmény
Nagyváradi Takarékpénztár rt, bej, 

cég végrehajtatónak Pap Gáborné szül 
Erdélyi Anna végrehajtást szenvedő »1. 
len indítóit végrehajtási ügyében a te 
lekkö-nyvj hatóság a végrehajtási árve­
rést 375 P 58 f tőkekövetelés és járule­
kai behajtása véget’ a tóti községbe:, 
fekvő, s a tóti 713. sz. tkvj betétben 
2341— 9. 3241 - 11. 2342 —3 Itrsz. a. felvett 
ingatlanokra az árverést 3500 P kikiál­
tási árban elrendelte.

Az árverést 1943. évi október ho 9, 
napján délelőtt, 9 ólakor tóti község 
házánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikál. 
tásj nr kétharmadánál alacsonyabb 
áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaié, 
ka, amelyet a magasabb ígéret ugyan­
annyi százalékára kell kiegészíteni,

Margittá. 1913. év szeptember hó 3 
napján.

Dr Lévayi Béla s. k
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül; Olvashatatlan 
alairás, kiadó.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vélet

Aflgóra süldők nagyon olcson 
Nagy Itce-u. 10, tGerliczy-utcai
átjáró.) ________________

Világvevö Telei unken rádió 
fon és zerveszekrénnyeT és egy 
motoros kerékpár eladó. Cim a 
hivatalba.

Gyapjú pokróc 120x200 elad >. 
Boy, Bethlen István-u. S.

eladok,
vasúti

granio
segéd-
kiadó-

768
Félté'

761

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

Újból szabályozták 
az adóköteles petróleum 
forgalmát és fogyasztását

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 27.645/1943—IX. szám ólat' az 
alábbi hirdetményt adta ki:

F.rt esi lent a petróleum árusilásá- 
val foglalkozó összes nagv- és kis­
kereskedőket. hogy a m. kir. Kcres- 
ketlelem- és Közlekedésügyi Minisz­
ter ur RÍ.684 1943.—I. számú kör­
rendeletével a petróleumnak 'itérré 
6« viszont történő átszámításra vo­
natkozóan a következő rendelkezést 
a lit a ki:

Egy liter petróleumot 0.82 kg. pet­
róleummal. egy kg. petróleumot pé­
tiig 1.22 liter pelroucummal kel! 
egyenlőnek tekinteni. Ettől az iV- 
éZ'Mnítási kulcstól a ne: roleuinf".'íi;. 
' alt: mi ni a Itőmérsék lel kti,:; hiiző- 
íege folytán kisebb eltérések lehet­

ségesek. Ezeket az eltéréseket beje­
lentés alapján a Közélelmezési Híva 
la! fogja elbírálni.

Elosuvgási és párolgási veszteség 
cimén felmerült biánvnk fedezésére 
a nagykereskedők 2°/n. a kiskereske­
dők pedig 3° e elosurgási veszteséget 
számolhatnak el. Aliban az esetben 
azonban, ha a petróleum nagykeres­
kedő egyúttal petróleum kiskorra 
krdő i«. összesen csak 3"n csűr gás! 
veszteséget számolhat el. \ csurgási 
és párolgási veszteség elszámolását 
a kereskedő a jég' ékkel történi el­
számolás alkalmával a közélelmezési 
Hivatal ló! kérheti.

1 agy varat!. !9J3 szép!"mb
t)r fi yfíjrtv László s.

p. jpulgarmestcr

ÁUási i*%ec
Masamódleányt azonnal felveszek 

Kunig, Teleki-u. 12.

fä&GHßte
Fertőtlenítést, poloska, mely es m.n 

denneuiu (őrizek irtat-aj 36 évj gvakor 
jattal vallalja Varga DankO Pista-uica 
6. Telefon 27-56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, peted 
mindenből felel(W-eggel irtja. Csurorae 
szívlieet.i ti I. Telefon 14—21 ^ ,'|U‘

Másolást sajat gépemen vállalok 
Cim a kiadóban.____________']
1II»«HI»HU 11

Úktat&s
Okleveles tanár vállalja 1—2 magáti 

é.s re tides tanuló előkészítéséi. Beodü 
Örtön-u. 42.

ÍHpatiOH

Ritoók utca 30. negyedrésze elad v 
I’ark-zállo. Gyémánt \nna. I 0 közo" 

' runp:g

kIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA B -T.

A *-ze r (‘íztpsen leld .dUdacn idei;
Dr Pa?! írnád Dr Virág Jeromos

fny/rrk « # >.7rnt l ás/ln-n vnmde n- I,
• T« #ua "i ’

1 Készült a Szent László-nyomda r. t
I körforgógépén Nagyvárad, Szilágyi

neisS.utca A szám
/
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